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PREDGOVOR

Istraživanje stavova o rodno zasnovanom nasilju među 
mladima realizovano je kao jedna od lokalnih inicijativa, koju 
je sprovela grupa mladih iz Srbije u okviru projekta Kultura 
dijaloga. Ovaj projekat sprovode Krovna organizacija mladih 
Srbije i Vijeće mladih Federacije Bosne i Hercegovine u okvi-
ru Zajedničkog regionalnog programa Dijalog za budućnost: 
Unapređenje dijaloga i društvene kohezije u, i između Bosne 
i Hercegovine, Crne Gore i Republike Srbije, koji su podrža-
li UNDP, UNICEF i UNESCO, a finansira ga Fond UN-a za iz-
gradnju mira (UN PBF). Opšti cilj ove lokalne inicijative bio 
je poveća nje znanja i informisanosti mladih o oblicima rod-
no zasnovanog nasilja kroz izgradnju i/ili promenu stavova o 
rodno zasnovanom nasilju, a u kontekstu prevencije i sma-
njenja nasilja u društvu, kako bi se mladi podstakli da se akti-
viraju kroz programe koji doprinose ravnopravnosti devojaka 
i momaka. Takođe, ona nastoji da doprinese jačanju kapaci-
teta mladih kroz podizanje njihovog samopouzdanja, kritičko 
razmišljanje, toleranciju i promociju pozitivnih vrednosti, kao 
i kroz unapređenje dijaloga i delovanja za opšte dobro – kroz 
međugeneracijski dijalog, dijalog različitih aktera mladih i 
donosilaca/donositeljki odluka i slično.

U okviru lokalne inicijative realizovano je Istraživanje 
stavova mladih o rodno zasnovanom nasilju. Kvantit ativno 
istraživanje sprovedeno je preko interneta na teritoriji cele 
Srbije tokom novembra i decembra 2020. godine. Istraživa-
njem su ispitani stavovi mladih putem tri šire grupe pitanja: 
prvom grupom pitanja ispitani su opšti stavovi mladih prema 
rodnim ulogama i rodno zasnovanom nasilju, drugom gru-
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pom pitanja ispitani su stavovi, ali i iskustvo mladih u vezi 
sa rodno zasnovanim nasiljem (fizičkim, seksualnim, psiho-
loškim, ekonomskim), navođenjem konkretnih primera, a 
trećom grupom pitanja ispitan je stepen uključenosti mladih 
u različite programe i aktivnosti koji se bave temama rodno 
zasnovanog nasilja i osnaživanjem žena.

Jedan od zadataka istraživanja jeste da se kreiraju prepo-
ruke za lokalne samouprave, kako strateške, tako i operativ-
ne, a u svrhu izgradnje i/ili promene stavova mladih o rodno 
zasnovanom nasilju, a u kontekstu prevencije i smanjenja na-
silja u lokalnoj samoupravi.

Ovo istraživanje se konceptualno oslanja na prethodna 
istraživanja sprovedena u  Srbiji sa ciljem podsticanja okoline 
na bavljenje ovom temom i rešavanja problema rodno za-
snovanog nasilja koje postoji i među mladima. Nažalost, i po-
red toga što je rodno zasnovano nasilje definisano kao jedan 
od najgorih oblika kršenja ljudskih prava, koje je potrebno 
iskoreniti kako bi se postigla ravnopravnost polova ali i po-
boljšao opšti razvoj čovečanstva, a što je i definisano kako u 
međunarodnim strateškim i pravnim okvirima, tako i u okviru 
nacionalnih politika, mladi danas kroz formalno obrazovanje 
ne uče dovoljno o rodno zasnovanom nasilju i o nenasilnoj 
komunikaciji, a veoma mali broj njih uključen je u programe 
neformalnog obrazovanja koji se tiču ove teme. Sadržaji koji 
se plasiraju u medijima, kao i na društvenim mrežama, često 
šalju sasvim suprotne poruke. Veliki broj mladih nije svestan 
da je u stvari doživeo ili i dalje doživljava neki oblik nasilja, 
a samo osoba koja nikada nije doživela nijedan oblik nasilja 
može ostvariti svoj puni potencijal razvoja ličnosti. Posledice 
rodno zasnovanog nasilja su dalekosežne i tiču se ne samo 
pojedinaca i pojedinki već i celog društva i zato je važno kon-
stantno ulaganje napora da se ova tema stavi na agendu jav-
nih politika na svim nivoima vlasti.
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Ovo istraživanje je rađeno po ugledu na nedavna istra-
živanja koja su sprovedena u Srbiji, ali koja imaju i dodatni 
značaj, jer istraživački tim čine pre svega mladi starosti do 21 
godinu i mentorka. Mladi su, uz koordinaciju sa mentorkom, 
samostalno radili sve faze istraživanja – od kreiranja upitnika, 
preko pisanja izveštaja i davanja preporuka. Osnovna per-
spektiva ovog istraživanja leži u ideji da potrebe određene 
ciljne grupe najbolje mogu da prepoznaju oni koji su i sami 
deo te grupe, odnosno u ovom slučaju, da odrasli ne mogu 
tačno da razumeju potrebe mladih, kao ni da definišu oblike 
nasilja sa kojima se mladi susreću. Mladi su ti koji bi trebalo 
da imaju značajniju podršku društva, da im se omogući da 
stvaraju bolje uslove za život i razvoj potencijala, kao i da 
aktivno doprinose opštem napretku. Zahvaljujući ovom istra-
živanju, tim mladih devojaka probao je da približi koncept 
rodno zasnovanog nasilja ostalim mladima, nadajući se da 
će tako oformiti jasniju sliku i omogućiti bolje sagledavanje 
ovog društvenog fenomena, a samim tim i jasnije artikulisa-
nje lokalnih politika.

Takođe, mladi su još jednom pokazali da treba da budu 
ravnopravni učesnici u svim oblastima društvenog života i da 
na taj način u potpunosti razvijaju svoj potencijal i doprino-
se ličnom i društvenom razvoju i dobrobiti. S druge strane, 
mlade devojke, koje su osmislile i sprovele istraživanje, imale 
su priliku da ojačaju lične kapacitete, steknu novo, zanimljivo 
iskustvo i unaprede svoje znanje, veštine i iskustvo u zagova-
ranju određenih društvenih promena, a što će im zasigurno 
značiti i u budućnosti. Kako bi finalizovale istraživanje ali i 
unapredile svoje istraživačke veštine, mlade devojke su do-
bile smernice i podršku od strane istraživača. Kroz ovu inici-
jativu ojačani su i kapaciteti mladih da zastupaju i menjaju 
postojeće politike kroz savremeni politički koncept, a koji na-
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glašava da odluke treba da se menjaju i donose na osnovu 
dokaza, sistemski, uključujući istraživanja i podatke.

Neophodno je sistemski i redovno mladima slati poruku 
dа je moderno, demokrаtsko i prosperitetno društvo oslo-
bođeno svаke vrste diskriminаcije i da je obaveza da postoji:

NULTA TOLERANCIJA NA RODNO 
ZASNOVANO NASILJE!



LISTA SKRAĆENICA

 CEDAW Konvencija o eliminisanju svih oblika diskrimina-
cije žena (Convention on the Elimination of all 
Forms of Discrimination against Women)

 HIV/AIDS Human Immune Deficiency Virus – virus humane 
imunodeficijencije / Acquired Immune Deficiency 
Syndrome – sindrom stečene imunodeficijencije

 KOMS  Krovna asocijacija mladih Srbije

 MOS Ministarstvo omladine i sporta

 JLS Jedinica lokalne samouprave

 RZN  Rodno zasnovano nasilje

 UN PBF United Nations Peacebuilding Fund (Fond UN-a za 
izgradnju mira)

 UNDP United Nations Development Programme (Pro-
gram Ujedinjenih nacija za razvoj)

 UNICEF United Nations Children’s Fund (Fond Ujedinjenih 
nacija za decu)

 UNESCO United Nations Educational, Scientific and Cultu-
ral Organization (Organizacija Ujedinjenih nacija za 
obrazovanje, nauku i kulturu)
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I UVOD

Rodno zasnovano nasilje obuhvata širok spektar različi-
tih formi ponašanja i jedan je od najrasprostranjenijih oblika 
kršenja ljudskih prava i narušavanja ljudskog dostojanstva. 
Prisustvo rodno zasnovanog nasilja prepoznato je u velikom 
broju društava kako u sadašnjosti, tako i u prošlosti, i pogađa 
milione ljudi, pretežno žene i decu. Rodno zasnovano nasi-
lje postoji nezavisno od društvenog statusa, kulture, religije, 
društvenog položaja i/ili seksualne orijentacije. Smatra se da 
je nasilje nad ženama fenomen star koliko i ljudsko društvo 
– reč je o fenomenu koji poznaju svi prostori i sva vremena.1

Rodno zasnovano nasilje u čvrstoj je vezi sa pojmom na-
silja nad ženama, ali je širi pojam od tog jer, pored žena, uk-
ljučuje i druge grupe, pre svega manjine po osnovi seksual-
nog identiteta i orijentacije, koje takođe trpe nasilje na istoj 
osnovi. Osnova rodno zasnovanog nasilja, kao i nasilja nad 
ženama, jeste uspostavljanje odnosa kontrole i moći. Moć 
u ovom kontekstu shvatamo kao sposobnost da se utiče na 
ponašanje drugih, dakle, moć nad nekim, a kojom se podra-
zumeva odnos objekta i subjekta koji se bazira na kontroli i 
dominaciji. U srži ovakvog shvatanja koncepta moći nalazi se 
nasilje kao mehanizam koji obezbeđuje da moć teče nesme-
tano, te da se odnosi moći, u kojoj je jedna strana potčinje-
na, dugoročno održavaju.2

1 Ignjatović, Tanja. Nasilje prema ženama u intimnom partnerskom odno-
su: model koordiniranog odgovora zajednice. Beograd: RŽF, pp. 9.

2 Rot, Nikola. 2003. Psihologija grupa, prvenstveno mladih grupa i organi-
zacija. Beograd: Narodna knjiga, pp. 147.



14 Istraživanje stavova mladih o rodno zasnovanom nasilju

Koncept nejednakosti moći između muškaraca i žena, na 
nivou globalnog društva i na ličnom nivou, u interpersonal-
nim odnosima3 proučavaju pre svega feminističke teorije. Fe-
ministička teorija je proširenje feminizma na polje teorijskog, 
odnosno filozofskog diskursa i njen cilj je razumevanje priro-
de rodne neravnopravnosti. Proučava društvene uloge žena, 
njihova iskustva, interese, te feminističku politiku i pristupe 
u različitim oblastima kao što su antropologija i sociologija, 
komunikacija, psihoanaliza, ekonomija, književnost, obrazo-
vanje, te filozofija. Istorijski gledano, feministička teorija ra-
zvila se kao posledica feminističkog aktivizma koji je prošao 
kroz „talase“ kolektivne mobilizacije. Klasični koreni savre-
mene feminističke teorije nalaze se u prvom talasu femini-
stičkog aktivizma (otprilike između 1848. i 1920. godine), koji 
je bio usmeren na borbu žena za pravo glasa i učešće u poli-
tičkom procesu. Savremena feministička teorija javlja se na-
kon drugog talasa aktivizma (1960–1990), koji je bio usme-
ren na to da se osnovna politička prava upotrebe da bi se 
žene ekonomski i socijalno izjednačile sa muškarcima. Borba 
se nastavlja s trećim talasom aktivizma, koji je otpočeo 1990. 
godine i traje sve do danas.4

U kontekstu perspektive stanovnika balkanskog pod-
neblja, feminizam se često smatra idealom preuzetim sa 
Zapada i shvata se kao uništitelj osnova balkanske kulture 
i mentaliteta, kao i sredstvo za podrivanje ideala Balkana, 
duboko uronjeno u patrijarhalne stavove generacijama 
unazad. Samim tim se bilo kakvi pokušaji menjanja tradici-
onalnih stavova i obrazaca ponašanja shvataju kao namet-

3 https://isi.f.bg.ac.rs/wp-content/uploads/2019/04/Vesna-Miletic-Na-
silje-nad-zenama.pdf 

4 Ricer, Džordž (2012). Savremena sociološka teorija i njeni klasični koreni. 
Beograd: Službeni glasnik.
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nuti ideali zapadne kulture, stvoreni da poremete posto-
jeće sisteme vrednosti, iako feminizam kao pokret ima za 
cilj da za početak uspostavi neutralan, početni nivo prava, 
a potom i socioekonomsku ravnopravnost. Do navedenih 
ciljeva se u našem regionu teže dolazi baš zbog toga što 
feminizam postavlja neugodna pitanja i ističe kompletnu 
problematičnu sliku patrijarhalnog društvenog poretka koji 
kao takav nanosi štetu i muškarcima i ženama, ali i zbog 
isticanja ženinog statusa kao neravnopravnog člana zajed-
nice, njene želje da ostvari feminističke ideale i samim tim 
apsolutnu ravnopravnost.

Uopšteno govoreći, počinioci nasilja mogu biti i muškarci 
i žene, ali prema dostupnim podacima o kretanju i obeležji-
ma nasilja, žrtve su uglavnom bile osobe ženskog pola, razli-
čite životne dobi i porodičnog statusa, a najčešći počinioci 
su lica muškog pola – aktuelni i bivši bračni i/ili vanbračni 
partneri, ili drugi muški članovi porodice. U Srbiji je 2018. 
godine sprovedeno sveobuhvatno istraživanje5 u kom su 
učestvovale žene od 18 do 74 godine, na uzorku od 2.023 
žene na teritoriji cele Srbije. Nalazi istraživanja ukazuju da je 
čak 44% žena doživelo neki oblik psihološkog nasilja od svo-
jih partnera, a da je čak 22% doživelo fizičko nasilje. Što se 
tiče seksualnog nasilja, 5% žena doživelo je ovaj vid nasilja, 
i to najčešće od sadašnjeg i bivšeg partnera. Istraživanje je 
sprovedeno u skladu sa metodologijom Agencije za osnovna 
prava Evropske unije (FRA).

U Srbiji u prethodnom periodu nije rađen veliki broj 
istraživanja koja se bave rodno zasnovanim nasiljem među 
mladima. Jedno od istraživanja, sprovedeno 2015. godi-
ne, jeste istraživanje rodno zasnovanog nasilja u školama 

5 https://www.osce.org/files/f/documents/7/5/419756_1.pdf
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u Srbiji6, a koje je pokazalo da je ova pojava u osnovnim i 
srednjim školama u Srbiji široko rasprostranjena. Procenat 
izloženosti rodno zasnovanom nasilju povećava se sa uzra-
stom, a njegovi oblici se razlikuju prema rodnoj pripadno-
sti. Prema navedenom istraživanju, devojke koje su prijavi-
le nasilje u čak 85% trpele su neki oblik rodno zasnovanog 
nasilja. Kada je reč o stavovima mladih, isto istraživanje 
pokazuje da mladići (češće nego devojke) pravdaju nasilje 
u partnerskom odnosu. To ilustruje i podatak da procenat 
mladića koji se slaže sa rečenicom „Nekada je opravdano 
da dečko svojoj devojci lupi šamar“ raste sa uzrastom (19% 
kod starijih osnovaca i 21% kod srednjoškolaca). Ono što je 
ipak ohrabrujuće jeste da je istraživanje pokazalo da postoji 
saglasnost među mladima o potrebi da se o ovoj temi go-
vori i uči.

Takođe, i u Alternativnom izveštaju o položaju i potre-
bama mladih u 2020. godini u Republici Srbiji7, koji je izdao 
KOMS, u poglavlju koje se bavi bezbednošću i zdravljem mla-
dih, ističe se da je skoro 2/5 mladih bilo izloženo digitalnom 
nasilju, više od 3/5 fizičkom ili verbalnom, da je više od 4/5 
mladih bilo svedok nasilja, da su 3/5 mladih bile diskrimini-
sane i da je više od 1/3 mladih bilo žrtva nasilja motivisanog 
ličnom karakteristikom, a sve ovo govori o lošoj bezbedno-
snoj situaciji mladih u Republici Srbiji. Zabrinjava podatak 
što je tek 30% mladih prijavilo nasilje i što isti procenat njih 
smatra da nasilje može biti opravdano.

6 Istraživanje rodno zasnovanog nasilja u školama u Srbiji, Beograd: Fa-
kultet političkih nauka, Centar za studije roda i politike, UNICEF Srbija, 
preuzeto sa: www.mpn.gov.rs/wp-content/uploads/2015/08/Istraziva-
nje_rodno_zasnovanog_nasilja _u_skolama_u_Srbiji.pd

7 https://koms.rs/wp-content/uploads/2020/08/Alternativni-izvestaj- 
o-polozaju-i-potrebama-mladih-u-RS-2020.pdf
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Istraživanja o seksualnom i rodno zasnovanom nasilju 
među mladima koje je sproveo Autonomni ženski centar 
(AŽC) u okviru kampanje Mogu da neću. Ljubav nije nasilje8 
u 10 gradova i opština u Srbiji, ukazuju da je tolerancija na 
nasilje vrlo prisutna među mladima i da mladi nisu dovolj-
no upoznati i ne razlikuju sve oblike nasilja, kao i da je vid-
na razlika u doživljaju nasilja između mladića i devojaka. Na 
primer, seksualno uznemiravanje kao deo šale i odrastanja 
potpuno je prihvatljivo za svakog četvrtog mladića, dok tek 
svaka 25. devojka misli isto, dok su vulgarni komentari upu-
ćeni devojkama prihvatljivi za svakog trećeg mladića i za sva-
ku desetu devojku.

Naše istraživanje se konceptualno oslanja na prethodna 
istraživanja, sa ciljem dodatnog razrađivanja teme rodno za-
snovanog nasilja među mladima. Mladi danas ne stiču sazna-
nja o rodno zasnovanom nasilju i o nenasilnoj komunikaciji 
kroz formalno obrazovanje, a veoma malo njih je uključeno 
u programe neformalnog obrazovanja, posebno onog koje je 
usmereno na doprinose ravnopravnosti devojaka i momaka. 
Nažalost, iako su u okviru Istraživanja rodno zasnovanog na-
silja u školama pokrenute inicijative i date smernice na koji 
način ovo pitanje može da bude implementirano u obrazov-
ni sistem Republike Srbije, do značajnije sistemske promene 
nije došlo, a što su i dokazali zaključci našeg istraživanja. Iz 
tog razloga se nadamo da ćemo kroz ovo istraživanje dopri-
neti unapređenju dijaloga i postići veće delovanje za opšte 
dobro kroz mapiranje položaja i potreba mladih, kao i njihov 
dijalog sa različitim relevantnim akterima i donosiocima/do-
nositeljkama odluka i slično.

Takođe, ideja je da se kroz ovu inicijativu utiče i na podi-
zanje svesti mladih kroz realizaciju kampanje preko društve-

8 https://mogudanecu.rs/
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nih mreža (Instagram, Facebook), koje mladi svakodnevno 
koriste. Plan je i da se tema prezentuje i u lokalnim medi-
jima, na novinskim internet-portalima, radiju, televiziji. Po-
ruke koje će se plasirati u javnosti biće jasne, intuitivne i in-
spirativne, osmišljene da probude zainteresovanost mladih, 
ali i da istovremeno edukuju. Kroz kampanju na društvenim 
mrežama biće predstavljeni različiti oblici rodno zasnovanog 
nasilja s kojima se mladi susreću u svakodnevnom životu. 
Kampanja se neće baviti samo osnaživanjem mladih žena 
već će podsticati i osnaživati mlade muškarce da budu aktiv-
ni učesnici u borbi protiv rodno zasnovanog nasilja. Takođe, 
održaće se i jednodnevna onlajn radionica sa ciljem pred-
stavljanja rezultata istraživanja, upoznavanja mladih sa zna-
čajem prevencije rodno zasnovanog nasilja, kao i njegovim 
oblicima, a u cilju dodatne promocije i definisanja potenci-
jalnih narednih koraka u uspostavljanju ove teme na agendu 
donosioca odluka.

Plasiranjem ove vrste sadržaja putem platformi koje 
naša ciljna grupa koristi smatramo da bi se moglo uticati na 
bolju informisanost i stvaranje svesti o postojanju rodno za-
snovanog nasilja u našem društvu. Informisanje mladih pu-
tem različitih kanala distribucije znanja doprinelo bi formi-
ranju poželjnih stavova i povećanju znanja o tome kako se 
odbraniti i prijaviti nasilje.

Stoga smatramo da bi i obrazovno-vaspitne ustanove 
mogle da doprinesu kvalitetnom širenju informacija među 
mladima, jer mladi (od 15 do 19 godina) koji se obrazuju, 
u školama provode najveći deo dana tokom radne nedelje. 
Pored informisanosti, smatramo da je neophodna i dodatna 
edukacija mladih kako bi se osnažili i pre svega dobili moti-
vaciju i hrabrost da se suprotstave rodno zasnovanom nasilju 
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bez straha da bi mogli da ostanu nepodržani, kao i da znaju 
kojim institucijama treba i mogu da se obrate.

POJMOVNA RAZJAŠNJENJA POLA, RODA I RODNO 
ZASNOVANOG NASILJA

POL I ROD

U cilju razumevanja stavova mladih o rodno zasnovanom 
nasilju važno je da se prepoznaju razlike između pojmova 
pola i roda.

Pod pojmom POL osobe podrazumeva se biološka činje-
nica, konstatovana najčešće pri samom rođenju, pre svega 
na osnovu genitalne anatomije na osnovu koje pol određu-
jemo kao muški ili ženski. Dakle, pol se odnosi na biološke 
i fiziološke determinante i razlike između muškaraca i žena.

Pod pojmom ROD podrazumeva se društveno-kulturno 
tumačenje muškog ili ženskog pola. U zavisnosti od toga da 
li ste muškarac ili žena, najčešće ćete biti socijalizovani, vas-
pitani i tretirani na zaseban način, kako u porodici, tako i u 
svim drugim društvenim odnosima. Dakle, pod rodom podra-
zumevamo društveno konstruisane identitete i uloge muška-
raca i žena u društvu. Taj identitet i uloge uče se kroz socija-
lizaciju i rezultat su naučenih ponašanja formiranih u okviru 
odrastanja u određenoj porodici, religiji, lokalnoj zajednici 
i društvu u celini. Deca se ne rađaju sa saznanjem kako da 
se oblače, ponašaju, reaguju, i ti orijentiri prezentovanja u 
okvirima „muškog“ i „ženskog“ usađuju se kroz socijalizaciju 
i predstavljaju društveni konstrukt, samim tim nisu fiksni – 
menjaju se kroz istoriju i razlikuju se od društva do društva.
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RODNO ZASNOVANO NASILJE

Pri definisanju pojma rodno zasnovanog nasilja, počeće-
mo od njegove definicije u međunarodnim dokumentima:

Konvencija UN o eliminisanju svih oblika diskriminaci-
je žena – CEDAW, 1992.

„(...) svaki čin nasilja zasnovanog na rodnoj/polnoj os-
novi koji ima za ishod, ili može imati za ishod, fizičke, sek-
sualne ili psihološke posledice ili patnju žene, uključujući i 
pretnje takvim delima, prisilu ili oduzimanje slobode, bez 
obzira da li se dešava u privatnom ili javnom životu.“

(Konvencija UN o eliminisanju svih oblika diskrimina-
cije žena (Convention on the Elimination of all Forms of 
Discrimination against Women) – CEDAW, 1992)

Savet Evrope: Konvencija o sprečavanju i borbi protiv 
nasilja nad ženama i nasilja u porodici, član 3;

Istanbul, 11. maj 2011.
„(...) kršenje ljudskih prava i oblik diskriminacije nad 

ženama, predstavlja sva dela rodno zasnovanog nasilja 
koja dovode ili mogu da dovedu do: fizičke, seksualne, psi-
hičke, odnosno finansijske povrede ili patnje za žene, obu-
hvatajući i pretnje takvim delima, prinudu ili proizvoljno 
lišavanje slobode, bilo u javnosti ili privatnom životu.“

„Rodno zasnovano nasilje nad ženama“ označava na-
silje koje je usmereno protiv žene zato što je žena, odno-
sno ono koje nesrazmerno pogađa žene.

Dakle, rodno zasnovano nasilje predstavlja svaki čin 
nasilja (fizičkog, psihičkog, seksualnog, ekonomskog) nad 
nekom osobom, sa predominantom rodnog obeležja. Pošto 
rodno zasnovano nasilje nesrazmerno pogađa žene, kako se 
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navodi u Konvenciji Saveta Evrope, to je nasilje usmereno 
protiv žene zato što je žena.

Rodno zasnovano nasilje čvrsto se oslanja na pojam na-
silje nad ženama, ali je širi od tog pojma i pored žena, uklju-
čuje i druge grupe, pre svega manjine na osnovu seksualnog 
identiteta i orijentacije. Tako bismo najjednostavnije mogli 
da napravimo pojmovno razgraničenje, navodeći da je:

Rodno zasnovano nasilje (RZN) je svaki čin nasilja nad 
nekom osobom zbog njenog roda, pola ili seksualne orijen-
tacije. U patrijarhalnom društvu, u kome su različite uloge 
namenjene muškarcima i ženama, a uloge i osobine muška-
raca su privilegovane, žene i devojčice su češće i ozbiljnije 
pogođene različitim formama RZN.9

Nasilje prema ženama znači svaki akt polno zasnovanog 
nasilja koji rezultira ili može da ima za rezultat fizičku, sek-
sualnu ili psihičku štetu ili patnje žena, uključujući pretnje 
takvim aktima, ograničenje ili proizvoljno lišavanje slobode, 
bez obzira da li proizlazi iz javnog ili privatnog života.10

Suština ovog odnosa je uspostavljanje moći i dominacije 
nad osobom drugog pola, a nasilje je mehanizam kojim se 
ovaj odnos dugoročno obezbeđuje. Rodno zasnovano nasilje 
postoji u većini društava i ne možemo ga posmatrati kao po-
jedinačni problem, tj. kao problem individue. Značajan broj 
istraživanja dokazao je da je pitanje rodnih odnosa, stepena i 
prirode rodne nejednakosti određeno strukturnim činiocima, 
koji zatim oblikuju odnose i uloge u porodici, zajednici i druš-

9 Str. 22. https://www.unicef.org/serbia/media/5976/file/Istra%C5%BE-
ivanje%20rodno%20zasnovanog%20nasilja%20u%20%C5%A1kola-
ma%20u%20Srbiji.pdf 

10 Nasilje nad ženama – Prepreka razvoju: Međunarodni dokumenti. Auto-
nomni ženski centar, Beograd: član 1. str. 39. http://www.womenngo.
org.rs/publikacije-dp/medjunarodni%20dokumenti.pdf 
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tvu. Drugim rečima, karakter rodnih odnosa i rodne nejed-
nakosti, u čijoj je suštini moć nad drugom individuom, pred-
stavlja kontekst u kom se uspostavljaju intimni i partnerski 
odnosi, odnosi na poslu, odnosi među prijateljima i slično.

VRSTE RODNO ZASNOVANOG NASILJA

U svakodnevici postoji širok spektar različitih pojavnih 
mani festacija nasilja i zato u naučnoj javnosti ne postoji jed-
na jedinstvena podela. Važno je naglasiti da u praksi najče-
šće jedan vid manifestacije nasilja ne stoji sam za sebe, već 
po pravilu sa sobom povlači i druge oblike nasilja sa ciljem 
uspostavljanja moći nad žrtvom. Jedna od najčešćih podela 
sa kojima se srećemo u naučnoj literaturi, međunarodnim i 
nacionalnim dokumentima jeste i podela na fizičko, psihičko, 
seksualno i ekonomsko nasilje.11 Treba istaći da se ovi oblici 
nasilja najpre odnose na nasilje u porodici i partnerskim ve-
zama i da dole pomenuti oblici nasilja postoje i van okvira 
rodno zasnovanog nasija. Isto tako, pojedini pojavni oblici 
rodno zasnovanog nasilja prevazilaze pojedinačnu manifesta-
ciju i predstavljaju oblike strukturnog nasilja koje je posred-
no utkano u društvene slojeve, koje karakterišu nejednakost 
i diskriminacija, neravnopravne mogućnosti za obrazovanje, 
zdravstvenu zaštitu ili zapošljavanje, glad, siromaštvo, rasi-
zam, kao i druge institucionalizovane forme nepravde koje 
nanose štetu i sprečavaju dalji razvoj ličnosti. Jedna od ma-
nifestacija strukturnih oblika nasilja jeste, na primer, dečiji 
brak, koji svakako prevazilazi okvire seksualnog nasilja. Važ-
no je razumeti da je nasilje uvek složeniji društveni fenomen 
koji se dešava u interakciji sa institucionalnim i strukturnim 
determinantama koje su, opet, tesno povezane sa kulturnim 
kontekstom.

11 https://womensrightscenter.org/oblici-nasilja/
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Fizičko nasilje – kada se govori o rodno zasnovanom 
nasilju, najčešće se prvo pomisli na fizičko  nasilje, pošto se 
ono najlakše prepoznaje, jer najčešće prouzrokuje fizički vid-
ljive povrede.12 U fizičko nasilje spada bilo kakav neželjeni 
fizički kontakt: nanošenje povreda oštrim predmetom, tupim 
predmetom, vatrenim oružjem, nanošenje opekotina, udar-
ci nogom ili pesnicom, ujedanje, sakaćenje, ubistvo, čupanje 
kose, ali i šamaranje, guranje, ubadanje, stezanje, pljuvanje, 
prinuda na gutanje supstanci i sprečavanje u traženju medi-
cinske pomoći.

Kao veoma radikalna opcija može se navesti primer se-
lektivnih abortusa široko zastupljenih u Crnoj Gori. Selek-
tivnim abortusom se ženama/devojčicama negira pravo na 
život. Abortusi su, po zakonu Crne Gore, dozvoljeni do 10. 
nedelje trudnoće, ali isti čin koji se događa nakon sprovede-
nog genetičkog testa, medicinski, etički i moralno je nepri-
hvatljiva radnja. Prema podacima iz Strategije za očuvanje 
i unapređenje reproduktivnog i seksualnog zdravlja13, go-
dišnje se u Crnoj Gori obavi oko 1.000 svesnih i selektivnih 
abortusa zbog neplaniranih trudnoća i odabira pola deteta. 
Godine 2018, prema zvaničnim podacima crnogorskog Zavo-
da za statistiku MONSTAT14, u Crnoj Gori je rođeno skoro 280 
dečaka više nego devojčica.

Psihološko nasilje – s obzirom da je glavni cilj nasilnog 
ponašanja ili zlostavljanja da se povredi integritet osobe, 
svi oblici nasilja u seb i sadrže i element psihološkog nasilja. 
Psihološko nasilje ima razne oblike: pretnje nasiljem, poniža-

12 U fizičke povrede spadaju i oštećenja sluha, trovanje, naprsnuća kostiju i 
druga fizička oštećenja bez evidentnih dokaza odraženih na vidljiv i jasan 
način.

13 https://www.pobjeda.me/clanak/u-crnoj-gori-godisnje-hiljadu-abor-
tusa-zbog-pola 

14 https://www.monstat.org/cg/page.php?id=49&pageid=49 
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vanje i omalovažavanje, mobing, manipulacija i zloupotreba 
dece u cilju kontrolisanja/povređivanja, uskraćivanje kontak-
ta sa voljenim osobama ili drugim individuama van direktnog 
odnosa sa počiniocem, uskraćivanje pristupa internetu ili 
drugim medijima informisanja, uskraćivanje važnih informa-
cija koje dovode do ugrožavanja bezbednosti i sl.

Seksualno nasilje – pod seksualnim nasiljem se podra-
zumeva: silovanje ili neki drugi oblik seksualnog napada, 
neželjeni seksualni predlog ili uznemiravanje,  uključujući i 
seksualne zahteve kao uslov za dodatne privilegije/unapre-
đenje na poslu, fakultetu, u školi i sl., trgovina ljudima u cilju 
seksualne eksploatacije, prisilno pokazivanje pornografskih 
sadržaja, prisila na trudnoću, sterilizaciju, nasilni abortus i/ili 
zabrana abortusa, prisila na brak, maloletnički brak, genital-
na mutilacija (sakaćenje), potvrda/dokazi nevinosti, incest. 
Nažalost, čest slučaj je da se seksualno nasilje dovodi u vezu 
sa ponašanjem žrtve (oblačenje, eksplicitno ponašanje i sl.), 
što predstavlja relativizaciju nasilja i ima za cilj da se odgo-
vornost prebaci sa počinioca na žrtvu, a da se sam čin nasilja 
relativizuje i umanji njegov značaj.

Ekonomsko nasilje – ekonomsko nasilje takođe je oblik 
nasilja koji se javlja zajedno sa drugim vrstama nasilja, ali 
može da postoji i samostalno. Među najuobičajenije oblike 
ekonomskog nasilja spada i to da se žrtvi oduzima zarada, da 
joj se zabranjuje da samostalno zarađuje i sl. Najčešći motiv 
ove vrste nasilja jeste uspostavljanje odnosa socioekonom-
ske zavisnosti žrtve od nasilnika.



II CILJ, METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA I 
STRUKTURA UZORKA

Kao što smo naveli, istraživanje stavova o rodno zasno-
vanom nasilju među mladima realizovano je kao jedna od 
lokalnih inicijativa, koju je sprovela grupa mladih iz Srbije 
u okviru projekta Kultura dijaloga. Ovaj projekat sprovode 
Krovna organizacija mladih Srbije i Vijeće mladih Federacije 
Bosne i Hercegovine u okviru Zajedničkog regionalnog pro-
grama Dijalog za budućnost: Unapređenje dijaloga i druš-
tvene kohezije u, i između Bosne i Hercegovine, Crne Gore i 
Republike Srbije, koji su podržali UNDP, UNICEF i UNESCO, a 
finansira ga Fond UN-a za izgradnju mira (UN PBF).

Kvantitativno istraživanje sprovedeno je onlajn na teri-
toriji cele Srbije u periodu od mesec dana (od novembra do 
decembra) 2020. godine. Kroz istraživanje su ispitani stavovi 
mladih putem tri šire grupe pitanja, a samim tim i upitnik je 
bio sastavljen iz tri celine:

• Prvom grupom pitanja ispitani su opšti stavovi mladih 
prema rodnim ulogama i rodno zasnovanom nasilju. 
Stavovi su ispitani Likertovom petostepenom skalom.

• Drugom grupom pitanja ispitani su stavovi, ali i isku-
stvo mladih vezano za rodno zasnovano nasilje (fizič-
ko, seksualno, psihološko, ekonomsko), navođenjem 
konkretnih primera.

• Trećom grupom pitanja ispitan je stepen uključenosti 
mladih u različite programe u vezi sa rodno zasnova-
nim nasiljem i osnaživanjem žena.
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Cilj istraživanja bio je da se ispitaju stavovi mladih prema 
rodno zasnovanom nasilju, da se utvrdi da li mladi prepo-
znaju različite oblike rodno zasnovanog nasilja u primerima 
iz svakodnevnog života, koliko su upućeni u ovu temu koja 
predstavlja veliki problem za naše društvo, kao i da se utvrdi 
način na koji se mladi edukuju na ovu temu. Na osnovu re-
zultata istraživanja, kreirane su preporuke za lokalne samou-
prave, kako strateške, tako i operativne, a u svrhu izgradnje 
i/ili promene stavova o rodno zasnovanom nasilju, a u kon-
tekstu prevencije i smanjenja nasilja u lokalnoj samoupravi, 
kao i unapređenja kvaliteta programa usmerenih ka uspo-
stavljanju tolerantnijeg društva i ravnopravnosti momaka i 
devojaka.

Kao prvi korak, izvršena je desk-analiza postojećih istra-
živanja koja su bila sprovedena u Srbiji u prethodnih nekoliko 
godina i naše istraživanje se konceptualno oslanja na nalaze 
tih istraživanja, sa ciljem dodatnog razrađivanja teme rodno 
zasnovanog nasilja među mladima.15

Kao što smo naveli, zbog bezbednosnih razloga, uzro-
kovanih pandemijom virusa kovid-19, istraživanje je spro-
vedeno preko interneta. Upitnik je zadavan onlajn kori-
šćenjem Google aplikacije Google Forms. Ispitanici/ce su 
upitniku pristupali putem linka koji je bio deljen na socijal-
nim mrežama partnera u okviru projekta Kultura dijaloga, 
odnosno od strane Krovne organizacije mladih Srbije i Vije-
ća mladih Federacije Bosne i Hercegovine. Sponzorisanim 
objavama na društvenim mrežama Facebook i Instagram 
targetirane su mlade osobe od 15 do 30 godina kako bi se 
stekao uvid u njihove stavove kada je u pitanju rodno za-
snovano nasilje.

15 Pogledati Uvod, u okviru kojeg su navedeni nalazi nekih istraživanja, koji 
su analizirani
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Početna strana upitnika sadržala je tekst (Aneks 1) kojim 
su ispitanici/ce obavešteni/e o anonimnosti istraživanja, vre-
menu trajanja popunjavanja upitnika (5 minuta), cilju istra-
živanja, kao i realizatorima projekta i istraživanja. Upitnik je 
sadržao 40 pitanja, od kojih je 39 bilo zatvorenog tipa. Sva 
pitanja zatvorenog tipa bila su pitanja višestrukog izbora, od 
kojih je najveći deo njih sadržao petostepenu skalu Likerto-
vog tipa u okviru koje su ispitanici/ce izražavali svoje slaganje 
sa iznetom tvrdnjom pružajući odgovor od 1 do 5 (1 – Nima-
lo se ne slažem, 2 – Više se ne slažem nego što se slažem, 
3 – Niti se slažem, niti ne slažem, 4 – Više se slažem nego ne 
slažem, 5 – U potpunosti se slažem).

Uzorak je činilo 981 lice iz cele Srbije starosne dobi od 
15 do 30 godina. Osobe koje pripadaju ovoj starosnoj grupi 
nazivaju se mladi, a sam pojam mladih definisan je u Zakonu 
o mladima (Službeni glasnik RS, br. 50/2011).

Uzorak je prigodan i prikupljan je putem interneta 
snowball metodom, koja podrazumeva eksponencijalno šire-
nje upitnika deljenjem od strane ispitanika/ca koji su upitnik 
već popunili/e. S obzirom na to da je upitnik zadavan preko 
interneta i da time automatski nisu obuhvaćeni mladi koji ne 
koriste internet i/ili društvene mreže, uzorak sadašnjeg istra-
živanja je neslučajan i stoga se svi nalazi mogu uzeti kao indi-
kativni, ali ne i inferencijalni.

Najveći nedostatak sadašnjeg istraživanja jeste u dispro-
porcionalnosti polova u uzorku, s obzirom da je u uzorak ušlo 
70% osoba ženskog pola i 30% osoba muškog pola. Uzevši u 
obzir temu i značajnost jednake zastupljenosti polova zarad 
pouzdanih rezultata, preporučuje se replikacija sadašnjeg 
istraživanja na reprezentativnom slučajnom uzorku.

Kada je u pitanju zastupljenost mladih iz mesta različi-
te veličine, najveći broj mladih u uzorku živi u naseljima is-
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pod 50.000 stanovnika (28%), dok su sledeći najzastupljeniji 
mladi iz gradova sa preko milion stanovnika (24%). U dale-
ko manjoj meri zastupljeni su mladi iz mesta u kojima živi 
između 10.000 i 50.000 stanovnika (12%), 50.000 i 100.000 
stanovnika (14,7%), zatim mladi iz mesta sa između 100.000 
i 300.000 stanovnika (13%), dok je najmanje mladih iz mesta 
koja imaju između 300.000 i milion stanovnika (9%).

Starosna struktura ispitanika je sledeća:

Grafikon br. 1: Godište ispitanika u uzorku

U okviru istraživanja, sem kategorije pola, ispitana je i 
kategorija roda. U samom upitniku, a u cilju upoznavanja 
mladih sa pojmovima roda i pola, date su smernice šta je 
pol, a šta rod.16

16 Pol osobe je biološka činjenica, konstatovana najčešće pri samom ro-
đenju, pre svega na osnovu genitalne anatomije ili fiziološko-organske 
razlike koju određujemo kao muški ili ženski pol. S druge strane, rod je 
u upitiku definisan kao „društveno-kulturno tumačenje muškog ili žen-
skog pola. U zavisnosti od toga da li ste muškarac ili žena, najčešće ćete 
biti socijalizovani, vaspitani i tretirani na poseban način kako u porodici, 
tako i u svim drugim društvenim institucijama“.
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Zanimljivo je da postoji razlika između odgovora o izjaš-
njavanju u vezi sa polom i odgovora u vezi sa rodom. Razlika 
nije velika, ali je primetna kod 1% devojaka, dok kod mla-
dića nije uočena razlika u izjašnjavanju između pola i roda. 
Kroz ova dva pitanja, gde se odvojeno ispituju mladi vezano 
za pol i vezano za rod, omogućeno je osobama koje imaju 
nebinarne rodne identitete17 da budu vidljive u uzorku, kao i 
u samom istraživanju.

Grafikon br. 2: Rod ispitanika/ca u uzorku

U uzorku, kao najviši nivo obrazovanja koji su dosad ste-
kli, ispitanici/ce su u 58,7% slučajeva naveli srednjoškolsko 
obrazovanje, dok završen fakultet ima 26% ispitanika/ca, a 
oko 6% je dosad završilo samo osnovnu školu. Ovakav uzorak 
je razumljiv, pošto se 73% mladih izjasnilo da trenutno ide u 
školu ili studira, oko 20% da je zaposleno, 4,8% da aktivno 
traži posao, nešto ispod 2% da je u procesu treninga i obuke, 

17 Rodna binarnost je klasifikacija pola i roda u dva različita, suprotna i 
nepovezana oblika maskuliniteta i feminiteta. Rodna binarnost je opšti 
tip rodnog sistema. Ponekad ovaj binarni model podrazumeva slaganje 
pola, roda i seksualnosti. Od muškaraca/dečaka se očekuje da muževno 
izražavaju svoj rod, ponašanje i društvene uloge. Od žena/devojčica se 
očekuje da ženstveno izražavaju svoj rod, ponašanje i rodne uloge.
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a samo oko 1% se izjasnilo da niti traži posao, niti se školuje. 
Dakle, uzorkom su najviše obuhvaćeni mladi koji studiraju ili 
pohađaju završnu godinu srednje škole.

Grafikon br. 3: Stečen stepen obrazovanja



III REZULTATI KVANTITATIVNOG 
ISTRAŽIVANJA STAVOVA MLADIH O RODNO 

ZASNOVANOM NASILJU

Na početku istraživanja ispitali smo opšte stavove mla-
dih prema rodnim ulogama i rodno zasnovanom nasilju.

Na pitanje U kojoj meri se slažete sa tvrdnjom: Muškarci 
i žene u mom gradu/opštini su ravnopravni?, ispitanici/ce u 
uzorku se u proseku niti ne slažu, niti slažu (M=3,14, Med=3, 
Mod=3). Muškarci u uzorku se u većoj meri (M=3,7) slažu sa 
datom tvrdnjom nego žene u uzorku (M=3), odnosno u ve-
ćoj meri smatraju da su u njihovom gradu/opštini muškarci 
i žene ravnopravni. Razlika u odgovorima muškaraca i žena 
u uzorku ogleda se i u umerenoj negativnoj korelaciji pola i 
ocene ravnopravnosti u svom mestu (r= –.250**). Iako je ova 
razlika statistički značajna, treba napomenuti da je u uzorku 
bilo daleko manje osoba muškog pola (21% uzorka) u odno-
su na osobe ženskog pola (79% uzorka), te da na osnovu nje 
možemo imati osnovanu sumnju o postojanju razlika u ovom 
stavu u populaciji, ali ne i pouzdan zaključak o njima.

Grafikon br. 4: U kojoj meri se slažete sa tvrdnjom: 
Muškarci i žene u mom gradu/opštini su ravnopravni?
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Zatim smo ispitali stavove mladih o rodnim ulogama, ko-
risteći ocenu slaganja sa određenim jasnim tvrdnjama, koje 
su tipične za patrijarhalni obrazac razumevanja rodnih uloga 
ili su pak karakteristične za moderan koncept ravnopravnih 
uloga.

Tvrdnja 1: Glavni cilj žene je da se ostvari u ulozi majke.

Shvatanje da je glavna uloga žene da se ostvari kao maj-
ka jeste tipičan patrijarhalni obrazac razumevanja rodnih 
uloga. Istraživanje je pokazalo da se 65% ispitanika/ca ne 
slaže sa tvrdnjom da je glavni cilj žene da se ostvari u ulozi 
majke, dok se sa tvrdnjom slaže 15% ispitanika/ca. Rezulta-
ti potvrđuju činjenicu da je sve veći broj pripadnica ženskog 
pola orijentisan i usmeren ka drugim životnim ciljevima (kao 
što su karijera, finansijska nezavisnost i sl.). Zanimljivo je da 
ne postoji velika razlika između odgovora mladića i devojaka, 
kao i da je najveća razlika u odgovorima između ispitanika/ca 
koji žive u ruralnoj sredini (prosek 2,71) u odnosu na one koji 
žive u urbanoj sredini (prosek 2,1). Patrijarhalni obrazac ra-
zumevanja rodne uloge žene zastupljeniji je kod mladih koji 
pretežno žive u selu.

Tvrdnja 2: Muškarac i žena treba podjednako da brinu 
o deci.

Većina ispitanika/ca (oko 90%) izjasnila se da se slaže 
sa stavom da i muškarci i žene treba podjednako da brinu o 
deci. Iz ovih rezultata možemo da zaključimo da i muškarci i 
žene, po mišljenju mladih, treba ravnopravno da vode brigu 
o deci. Stav da je briga o deci isključivo ženski posao vidno se 
transformiše u liberalnije razumevanje rodnih uloga.

Tvrdnja 3: Žena treba da radi više kućnih poslova od 
muškarca u kući (kuvanje, peglanje i sl.).
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Oko 70% ispitanika/ca smatra da žene ne treba da rade 
više kućnih poslova od muškarca, a oko 10% mladih smatra 
da su kućni poslovi pretežno odgovornost žene. Zanimljivo 
je uporediti odgovore iz ove i prethodne tvrdnje u vezi sa 
brigom o deci, kod koje su ispitanici/ce pokazali daleko libe-
ralnije shvatanje rodnih uloga u odnosu na obavljanje kućnih 
poslova.

Utvrđena je značajna razlika u odgovorima muška-
raca i žena na pitanje u vezi sa ovom tvrdnjom (t=8.715,
sig= .000**). Prosek odgovora na ovo pitanje žena bio je 1,7, 
što upućuje na snažno neslaganje, uzevši u obzir da su is-
pitanici/ce davali odgovore na petostepenoj Likertovoj skali 
gde 1 predstavlja apsolutno neslaganje sa tvrdnjom. S druge 
strane, prosek odgovora muškaraca na ovo pitanje iznosi 2,4, 
što i dalje upućuje na neslaganje sa tvrdnjom, ali u značajno 
manjoj meri, što je i pokazano t-testom. Iako vrlo ubedljiva, 
ova značajna razlika je usled nereprezentativnosti uzorka 
mogla biti dobijena slučajno, ali ona svakako predstavlja jaku 
osnovu za dalja istraživanja stavova prema ulogama polova 
u društvu.

Tvrdnja 4: Žena kad dobije decu, ne treba da radi, već da 
se brine o porodici.

Ocenjivanjem stepena slaganja sa ovom tvrdnjom, kao 
i u prethodnom pitanju, meri se razumevanje tipičnih muš-
kih i ženskih uloga u društvu. Oko 70% mladih se ne slaže sa 
tvrdnjom da žena kad dobije dete ne treba da radi, dok pak 
10% ima sasvim suprotan stav, tipičan za tradicionalni, od-
nosno patrijarhalni obrazac razumevanja rodnih uloga. Kao i 
u prethodnom, i ovde možemo primetiti da oko 20% mladih 
nema izričit stav u vezi sa ovom tvrdnjom.
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Tvrdnja 5: Muškarci po prirodi imaju više liderskih spo-
sobnosti i prirodno je da budu rukovodioci.

I u ovom odgovoru primetna je orijentacija mladih ka 
liberalnom razumevanju rodnih uloga. Naime, oko 75% 
njih zauzelo je stav da se ne slaže sa tvrdnjom da muškarci 
imaju više liderskih sposobnosti i da zbog toga zaslužuju da 
budu rukovodioci. Međutim, svakako da nije zanemarljivo 
da čak 15% mladih smatra da su muškarci po prirodi predo-
dređeni da budu vođe. Ovo je takođe tipičan patrijarhalni 
stav, koji zastupa postojanje urođene razlike između muš-
karaca i žena u posedovanju liderskih sposobnosti, a samim 
tim i potencijala za obavljanje značajnijih uloga u političkoj 
i poslovnoj strukturi društva. Ovakav stav ima više od četvr-
tine ispitanih mladića i preko 6% ispitanih devojaka.

Tvrdnja 6: Veće učešće žena u političkom životu doprino-
si razvoju društva.

Veoma je teško odrediti u kojoj meri se mladi slažu sa 
ovom tvrdnjom jer se dobijeni rezultati kreću u okvirima 
koji ne pokazuju značajniju razliku između stavova. Ovaj stav 
je u korelaciji sa prethodnim stavom u kom se 15% mladih 
izjasnilo da smatra da muškarci imaju urođene sposobnosti 
da budu vođe. Dakle, mladi ne vide jasnu povezanost izme-
đu aktiviranja žena u političkom životu i povećanja kvaliteta 
razvoja društva. Zaista bi bilo zanimljivo dodatno ispitati ra-
zloge koji podstiču mlade da zauzmu ovakav stav, naročito 
ako se uzmu u obzir svi napori koji su ostvareni prethodnih 
godina, a koji su u vezi sa većim učešćem žena u javnom 
životu i politici.
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Treće pitanje je bilo: Da li si se ikada osećao/la nerav-
nopravno na osnovu pripadnosti određenom polu ili rodu i 
gde?

Na osnovu dobijenih rezultata, zaključujemo da se mla-
di najravnopravnije osećaju na poslu, odnosno u školi, a na 
drugom mestu je porodica (pogledati grafikon broj 6). Ispi-
tanici/ce se najmanje ravnopravno osećaju u diskoteci, te-
retani, parku, ali i u odnosu sa poznanicima. Dakle, mladi 
su se najviše osetili neravnopravnim u javnim prostorima 
koje koriste tokom slobodnog vremena i tokom neformalnih 
kontakata. Zanimljivo je da su i mladići i devojke prepoznali 
javne prostore kao najnesigurnije, tj. mesta gde su se oseti-
li najneravnopravnije, ali su devojke značajno vi še puta bile 
u položaju u kom su se osetile neravnopravno u porodici u 
poređenju sa mladićima (45% devojaka osetilo se više puta 
neravnopravno u porodici u odnosu na 14% mladića). Od 
najranijeg životnog doba, porodica ima zaštitnu, ekonom-
sku, obrazovnu ulogu, kao i funkciju zabave i razonode, ali 
na osnovu rezultata istraživanja, možemo zaključiti da se pa-
trijarhalni obrazac rodnih uloga i dalje dominantno prenosi 
kroz porodične odnose. Ukazali bismo takođe i na to da na 
svim navedenim mestima mladi smatraju da su se u nekom 
trenutku osećali neravnopravno zbog svoje polne/rodne pri-
padnosti.

Kada je u pitanju osećaj neravnopravnosti na osnovu 
pripadnosti određenom polu ili rodu u različitim situacijama, 
utvrđena je značajna pozitivna korelacija između osećaja 
neravnopravnosti u svim ponuđenim situacijama i veličine 
mesta u kojima ispitanici/ce žive.
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Tabela X. Korelacije osećaja neravnopravnosti 
na osnovu pripadnosti polu ili rodu u različitim 

situacijama i veličine mesta življenja

Veličina naselja

U porodici .091**

Prilikom društvenog angažovanja .101**

U školi/na fakultetu .089**

Na radnom mestu .107**

U odnosu sa poznanicima .125**

U teretani/diskoteci/parku i sl. .158**

Sve korelacije su značajne na nivou 0.01**.

Iz tabele se može videti da je povezanost veličine me-
sta u kojem ispitanici/ce žive i osećaja neravnopravnosti na 
osnovu pola ili roda najmanja u porodičnom i obrazovnom 
kontekstu, dok je najveća u slučaju javnih mesta poput tere-
tane, diskoteke, parka i sl. Ovi nalazi upućuju na to da mladi 
iz većih gradova češće doživljaju slučajeve neravnopravnosti 
u odnosu na svoje vršnjake iz manjih mesta.

U drugom delu istraživanja ispitivani su stavovi, ali i 
iskustvo mladih u vezi sa rodno zasnovanim nasiljem (fizičko, 
seksualno, psihološko, ekonomsko), navođenjem konkretnih 
primera.

Prvo pitanje u okviru druge grupe pitanja: Da li si ne-
kada bio izložen/a fizičkom/psihičkom/seksualnom/ekonom-
skom nasilju a da ima veze s tvojim polom? Dramatičan je 
rezultat da se oko 70% mladih izjasnilo da je tokom života 
bilo izloženo nekoj vrsti rodno zasnovanog nasilja (pogleda-
ti grafikon broj 7). Ovo svakako pokazuje da većina mladih 
odrasta i živi u okruženju koje je visokotolerantno na rodno 
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zasnovano nasilje. Od ukupnog broja ispitanika/ca, samo 
30% tvrdi da nikada nije doživelo rodno zasnovano nasilje. 
U Alternativnom izveštaju o položaju i potrebama mladih 
iz 2020. godine navodi se da kao ključne uzroke nasilja (ne 
samo rodno zasnovanog već nasilja uopšte) mladi vide poro-
dične odnose, odsustvo i pad društvenih vrednosti u Srbiji, 
kao i društvene odnose koji promovišu nasilje i sveopšte sta-
nje u društvu.

Grafikon br. 7: Da li si nekada bio izložen/a fizičkom/
psih ičkom/seksualnom/ekonomskom nasilju a da ima 

veze s tvojim polom?

Ako analiziramo pojedinačne odgovore devojaka i mladi-
ća, otkrićemo još jedan dramatičan rezultat, koji ukazuje da 
je više od 2/3 devojaka pretrpelo neki vid rodno zasnova-
nog nasilja. Čak 72% žena u uzorku bilo je izloženo fizičkom/
verbalnom i/ili emocionalnom nasilju barem jednom, dok je 
56% bilo izloženo ovim oblicima nasilja više puta. S druge 
strane, 64% muškaraca bilo je izloženo ovim oblicima nasi-
lja barem jednom, dok je 57% bilo izloženo više puta. Ova 
razlika nije statistički značajna (t= –.260, sig= .795), ali i na 
ovom mestu treba napomenuti nereprezentativnost sadaš-
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njeg uzorka u pogledu pola. Bez obzira na statistički značaj 
ovih razlika, alarmantno veliki broj mladih prijavljuje da je 
bio izložen nasilju, i u slučaju osoba ženskog pola ovaj nalaz 
je utoliko alarmantniji, s obzirom na to da su one u uzorku 
bile zastupljenije. Svakako da je prilikom uspostavljanja si-
stemskih mera za prevenciju i suzbijanje nasilja među mla-
dima neophodno planirati posebne mere koje se tiču rodno 
zasnovanog nasilja. U Preporukama ovog izveštaja navedene 
su moguće mere koje može da planira i implementira lokalna 
samouprava.

Grafikon br. 8. Odgovori devojaka i mladića na 
pitanje: Da li si nekada bio izložen/a fizičkom/

psihičkom/seksualnom/ekonomskom nasilju a da ima 
veze s tvojim polom?

Kada je u pitanju izloženost različitim oblicima nasilja u 
zavisnosti od toga da li ispitanici/ce žive u urbanom ili rural-
nom delu opštine/grada, prisutna je statistički značajna ra-
zlika u stepenu izloženosti nasilju u zavisnosti od tipa naselja 
(t=2.706, sig= 0.07**). Mladi u uzorku koji žive u urbanim 
delovima opštine/grada u 74% slučajeva doživeli su barem 
jednom neki od navedenih oblika nasilja, dok nešto manje 
mladih iz ruralnih delova, tačnije 65% navodi da su ove obli-
ke nasilja doživeli. Ovde se takođe mora uzeti u obzir nejed-
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naka zastupljenost mladih iz urbanih i ruralnih delova u uzor-
ku. Najveći deo uzorka (70%) čine mladi iz urbanih sredina, 
dok je onih iz ruralnih sredina daleko manje u uzorku (30%). 
I pored ove napomene, ovaj nalaz, združen sa ostalima koji 
se tiču doživljaja neravnopravnosti, upućuje na to da je bez-
bednost mladih iz većih gradova ugroženija nego što je to 
slučaj s njihovim vršnjacima iz manjih mesta.

Drugo pitanje u okviru druge grupe pitanja: Na pitanje 
Da li smatraš da je u nekim situacijama opravdano da deč-
ko devojci lupi šamar, najveći procenat (88 %) ispitanika/ca 
se izjasnio da smatra da fizičko nasilje nije opravdano i da za 
njega ne postoji opravdanje, dok 5,7% ispitanika/ca smatra 
da je u redu da u nekim situacijama dečko devojci lupi ša-
mar (pogledati grafikon broj 9). Međutim, ako posmatramo 
razliku između odgovora mladih muškaraca i žena (pogledati 
grafikon broj 10), situacija je daleko više zabrinjavajuća, jer 
se čak 11% mladića (i svega 3% devojaka) izjasnilo da je ne-
kad u redu da dečko devojci lupi šamar. Svakako da je jedna 
od glavnih poruka koja sistemski mora da se šalje mladima ta 
da je i jedan šamar nasilje i da nema nikakvog opravdanja za 
njega, ali je neophodno povećanje stepena promocije vred-
nosti rodne ravnopravnosti i njenih primera kroz medije. Ta-
kođe, postoji i neznatna razlika u odgovorima između mladih 
koji žive pretežno u urbanim i ruralnim naseljima. Mladi koji 
žive u ruralnim naseljima u 8% odgovora izjasnili su se po-
tvrdno, dok je 5% ispitanika/ca koji žive u urbanim naseljima 
imalo isti takav stav.

Zanimljivo je da su nalazi našeg istraživanja delimično 
ohrabrujući u odnosu na nalaze istraživanja koje je realizo-
vano u okviru projekta Mogu da neću. Ljubav nije nasilje, 
koje sprovodi Autonomni ženski centar, o čijim nalazima smo 
ukratko govorili u prethodnim poglavljima. Istraživanje je 
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sprovedeno u 10 gradova u Srbiji na uzorku od 415 mladih. 
U okviru istraživanja postavljena su dva slična pitanja – Da li 
je jedan šamar nasilje? i Da li je opravdano ponekad udariti 
partnerku? Nalazi našeg istraživanja gotovo se podudaraju sa 
odgovorima koje su dobili u okviru drugog pitanja (svaki 10. 
mladić i svaka 33. devojka smatra da je opravdano ponekad 
udariti partnerku), dok postoji razilaženje sa pitanjem Da li 
smatraš da je jedan šamar nasilje, gde su se čak svaki 4. mla-
dić i svaka 10. devojka izjasnili da jedan šamar nije nasilje.

Grafikon br. 9: Da li smatraš da je u nekim 
situacijama opravdano da dečko devojci lupi šamar?

Grafikon br. 10: Odgovori devojaka i mladića na 
pitanje: Da li smatraš da je u nekim situacijama 

opravdano da dečko devojci lupi šamar?
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Treće pitanje u okviru druge grupe pitanja: Kako bi 
reagovali u slučaju da njihova drugarica doživi da joj par-
tner/ka sa kojom je u vezi lupi šamar? Stav mladih o tome 
kako treba reagovati u slučaju fizičkog nasilja ispitivali smo 
kroz konkretan primer (pogledati grafikon broj 11). Stav o 
tome da drugaricu treba savetovati da se nakon izvršenog 
fizičkog nasilja od strane partnera obrati nadležnim insti-
tucijama ima čak 80% ispitanika/ca. Sa odgovorom Save-
tujem joj da razmisli još jednom o svemu složilo se 13,4% 
ispitanika/ca, dok je 7,1% ispitanika/ca izabralo odgovor 
da još jednom porazgovara sa njim i da mu pruži još jed-
nu šansu, dok bi 6,1% ispitanika/ca preuzelo stvar u svoje 
ruke i prijavilo nasilje. Na osnovu dole prikazanih rezultata, 
možemo da zaključimo da kod mladih postoji svest o tome 
da žrtvu treba osnažiti da prijavi nasilje. S druge strane, 
nije zanemarljiv ni broj odgovora koji pokazuju da žrtva na-
silja treba da oprosti, razmisli još jednom, porazgovara sa 
nasilnikom.

Grafikon br. 11: Izaberi odgovor koji je najpribližniji 
tvom stavu: Tvoja drugarica je doživela da joj partner/

ka sa kojom je u vezi lupi šamar, kako reaguješ?
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Četvrto pitanje u okviru druge grupe pitanja: Izaberi 
odgovor koji je najpribližniji tvom stavu: Tvoj drug je doži-
veo da mu partner/ka sa kojom je u vezi lupi šamar, kako 
reaguješ?

U okviru ovog istraživanja ispitivali smo i da li postoji 
različit stepen tolerancije prema rodno zasnovanom nasi-
lju u partnerskim odnosima kad su žrtve nasilja muškarci. 
Na grafikonu broj 12 jasno je prikazano da više od polovi-
ne ispitanika/ca (oko 60%) smatra da drug treba odmah da 
prekine s vezom i obrati se nadležnim institucijama, dok se 
u preko 30% odgovora žrtva nasilja savetuje da treba da 
oprosti, razmisli još jednom, porazgovara sa nasilnikom. 
Upoređujući rezultate dobijene iz grafikona br. 11, možemo 
da zaključimo da ispitanici/ce za oko 20% više tolerišu nasi-
lje nad muškarcima. Iako su sva istraživanja pokazala da su 
najčešće žrtve nasilja žene, a počinioci muškarci, stava smo 
da mora da postoji nulta tolerancija na rodno zasnovano 
nasilje, nezavisno od pola/roda žrtve i počinioca. Veoma je 
važno da mladi budu podstaknuti da razvijaju veštine nena-
silne komunikacije, da nauče kako da prepoznaju i ostvare 
ono što žele, bez upotrebe bilo kog oblika nasilja, da preu-
zimaju odgovornost za svoje postupke, kao i da se umesto 
„besa“ usmere na razvoj svoje ličnosti.
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Grafikon br. 12: Izaberi odgovor koji je najpribližniji 
tvom stavu: Tvoj drug je doživeo da mu partner/ka sa 

kojom je u vezi lupi šamar, kako reaguješ?

Peto pitanje u okviru druge grupe pitanja: U redu je da 
mladići/devojke diraju po osetljivim delovima devojku/mladi-
ća iako ona/on to ne želi, to je samo šala?

U okviru istraživanja, mlade smo ispitivali i povodom 
njihovog stava o seksualnom nasilju (pogledati grafikon broj 
13). Naime, čak 96% ispitanika/ca smatra da nije u redu do-
dirivati mladića ili devojku po osetljivim regijama bez njiho-
vog pređašnjeg pristanka. Međutim, postoji razlika između 
odgovora mladića i devojaka. Tako nešto manje od 10% mla-
dića smatra da je u redu p onekad dodirivati mladića/devojku 
po osetljivim delovima tela, a isto se izjasnilo ispod 0,7% de-
vojaka, što je očekivano pošto su devojke najčešće doživele 
nasilje i svesne su traumatičnih posledica seksualnog uzne-
miravanja.
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Grafikon br. 13: U redu je da mladići/devojke diraju 
po osetljivim delovima devojku/mladića iako ona/on 

to ne želi, to je samo šala?

Šesto pitanje u okviru druge grupe pitanja: Da li si ikad 
doživeo/la vređanje u vidu pogrdnih komentara na račun fi-
zičkog izgleda i oblačenja?

U grafikonu broj 14 vidimo da se gotovo 75% ispitani-
ka/ca izjasnilo da je doživelo vređanje na račun svog fizič-
kog izgleda bar jednom ili više puta tokom života. Mladi lju-
di putem svog izgleda ili načina oblačenja izražavaju svoju 
ličnost, uverenja, pripadnost određenoj potkulturi, klasi i 
sl. Vređanje na osnovu fizičkog izgleda može imati posledi-
ce na psihičko stanje mlade osobe, naročito tokom puber-
teta, kad se ličnost intenzivno razvija i kad su osobe poseb-
no osetljive. S obzirom da je čak 43% posto ispitanika/ca 
uzrasta od 15 do 19 godina, ovo je i više nego zabrinjava-
jući podatak. Upravo bi ovi rezultati trebalo da podstaknu 
nadležne organe da preduzmu određene korake i razviju 
sveobuhvatan sistem prevencije i podrške radi suzbijanja 
ovog tipa psihološkog nasilja koji svakako da ima negativne 
posledice na mlade.
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Grafikon br 14: Da li si ikad doživeo/la vređanje
u vidu pogrdnih komentara na račun

fizičkog izgleda i oblačenja?

Sedmo pitanje u okviru druge grupe pitanja: Da li se 
slažeš sa tvrdnjom: Mladić koji je bio sa mnogo devojaka je 
„frajer“, a devojka koja je bila sa mnogo mladića je „laka“?

Grafikon broj 15 pokazuje nam da je ovo tvrdnja koja 
odslikava tipičan seksističko-konzervativan vrednosni stav, 
u kojem je poželjno da je muškarac bio u emotivnoj vezi sa 
više devojaka, dok se kod žena vrednuje nevinost i neisku-
stvo u romantičnim vezama. Ovakva etiketa, koja sa sobom 
nosi osudu zajednice, porodice, prijatelja, često kod mlade 
osobe proizvodi niz psiholoških, emocionalnih, ali i fizičkih 
posledica.

Oko 90% ispitanika/ca odgovorilo je da se ne slaže sa 
tvrdnjom da je mladić koji je bio sa mnogo devojaka „fra-
jer“, a da je devojka koja je bila sa mnogo mladića „laka“. 
Međutim, postoje razlike u odgovorima mladića i devoja-
ka. Inspekcijom razlika u odgovorima mladih, u zavisnosti 
od njihovog pola, na postavljeno pitanje, utvrđena je sta-
tistički značajna razlika (t=9.038, sig= .000). Samo 3,4% 
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osoba ženskog pola u uzorku se slaže sa datom tvrdnjom, 
dok se 22% osoba muškog pola u uzorku sa njom slaže. Ovo 
se može objasniti time što osobama muškog pola ovakav 
diskurs odgovara jer ih stavlja u nadređeni položaj. Nivo 
značajnosti ove razlike daje osnova za pretpostavljanje po-
stojanja razlike u populaciji kada je u pitanju stav prema 
socijalnom statusu mladića i devojaka u zavisnosti od bro-
ja njihovih partnera. S druge strane, pri inspekciji razlika u 
odgovorima na ovo pitanje mladih koji žive u urbanim, od-
nosno ruralnim naseljima nije utvrđena statistički značajna 
razlika u odgovorima (t= –.249, sig= .803). Skoro identičan 
broj mladih iz urbanih (6,9%) i ruralnih naselja (7,4%) slaže 
se sa datom tvrdnjom.

Grafikon br. 15: Da li se slažeš sa tvrdnjom: Mladić 
koji je bio sa mnogo devojaka je „frajer“, a devojka 

koja je bila sa mnogo mladića je „laka“?
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Grafikon br. 16: Odgovori devojaka i mladića na 
pitanje: Da li se slažeš sa tvrdnjom: Mladić koji je bio 
sa mnogo devojaka je „frajer“, a devojka koja je bila 

sa mnogo mladića je „laka“?

Osmo pitanje u okviru druge grupe pitanja: Da li si ikad 
doživeo/la maltretiranje na društvenim mrežama (Instagram, 
Facebook, Tik-Tok i sl.) zbog fizičkog izgleda i oblačenja?

Svaki četvrti ispitanik/ca doživeo je nasilje jednom ili 
više puta na internetu.

Grafikon br. 17: Da li si ikad doživeo/la maltretiranje 
na društvenim mrežama (Instagram, Facebook,
Tik-Tok i sl.) zbog fizičkog izgleda i oblačenja?
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Ispitujući razlike između mladih koji žive u urbanim i 
onih koji žive u ruralnim delovima gradova/opština u okviru 
pitanja Da li si ikada doživeo/la maltretiranje na društvenim 
mrežama (Instagram, Facebook, Tik-Tok i sl.) zbog fizičkog 
izgleda i oblačenja?, nisu utvrđene značajne razlike izme-
đu ove dve grupe (t= .150, sig= .880). Skoro identičan broj 
mladih iz urbanih naselja (23,9%) i onih iz ruralnih naselja 
(22,7%) izveštava o tome da je barem jednom doživelo nasi-
lje na društvenim mrežama zbog svog izgleda i oblačenja, što 
je svakako alarmantan podatak.

Poređenjem odgovora osoba muškog i ženskog pola u 
uzorku takođe nije utvrđena značajna statistička razlika u od-
govorima (t= –.947, sig= .344). Iako je razlika statistički ne-
značajna u ovom slučaju, i dalje je alarmantna činjenica da 
je četvrtina žena u uzorku barem jednom doživela ovaj oblik 
nasilja (25%), dok je isti doživelo 18,1% muškaraca. Ovi pro-
centi su i dalje veoma visoki ako uzmemo u obzir da se radi o 
bezbednosti mladih i njihovoj dobrobiti.

Deveto pitanje u okviru druge grupe pitanja: Izaberi od-
govor koji je najpribližniji tvom stavu: Na društvenoj mreži is-
pod slike devojke, dečko piše veliki broj pogrdnih komentara, 
kako reaguješ?

U okviru istraživanja ispitivali smo kako mladi reaguju u 
slučaju psihološkog nasilja nad nekom osobom na društve-
nim mrežama. Ovo pitanje nije usko vezano za rodno zasno-
vano nasilje, ali je digitalno nasilje nešto sa čime se mladi 
svakodnevno suočavaju, a korišćenje društvenih mreža njiho-
va je svakodnevica i pretpostavka je da je veliki broj mladih 
doživeo sličnu situaciju.

Analizirajući dobijene odgovore, možemo zaključiti da 
postoji velika disperzija između stavova mladih i da je čak 
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najveći broj mladih izabrao odgovor – nešto drugo. Najčešći 
odgovor ispitanika/ca jeste da bi branili ugroženu osobu u 
ovoj situaciji, nezavisno od toga da li je poznaju ili ne, dok 
oko 20% mladih pokazuje indiferentan stav, tj. ne bi reago-
valo jer ih se ne tiče. Dakle, ovim dolazimo do zaključka da 
mladi u najvećem broju slučajeva imaju potrebu da se posta-
ve portretistički i da reaguju proaktivno.

Grafikon br. 18: Izaberi odgovor koji je najpribližniji 
tvom stavu: Na društvenoj mreži ispod slike devojke 

dečko piše veliki broj pogrdnih komentara,
kako reaguješ?

Deseto pitanje u okviru druge grupe pitanja: Smatraš li 
da je OK da partner zabrani devojci/mladiću da se izrazi kroz 
lični stil oblačenja?

Ovim pitanjem (vidi grafikon broj 19), kao i kroz pitanje 
Da li je po tvom mišljenju u redu da devojka/dečko zabra-
ni svom partneru da izlazi na određena mesta i sa određe-
nim ljudima koji se  njoj/njemu ne sviđaju (grafikon broj 20), 
analiziran je jedan suptilniji oblik psihološkog nasilja u par-
tnerskim vezama mladih, koliko mladi percipiraju razliku iz-
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među ljubavi i potrebe da se partner/ka kontroliše u privat-
nim stvarima, svojstvenim njegovoj/njenoj ličnosti. Ovo je i 
pitanje poznavanja i poštovanja ličnih granica u partnerskim 
odnosima, a koje su osnov za razvoj kvalitetnih i zdravih od-
nosa. Upoređujući rezultate, većina mladih (85%) smatra da 
ne treba kontrolisati partnera u stilu odevanja, dok je pro-
cenat koji se odnosi na kontrolu u vezi sa mestom izlaženja i 
slobodnog izbora društva nešto niži (73%).

Grafikon br. 19: Smatraš li da je OK da partner 
zabrani devojci/mladiću da se izrazi kroz lični stil 

oblačenja?
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Grafikon br. 20: Da li je po tvom mišljenju u redu da 
devojka/dečko zabrani svom partneru/ki da izlazi na 
određena mesta i sa određenim ljudima koji se njoj/

njemu ne sviđaju?

Jedanaesto pitanje u okviru druge grupe pitanja: Da li 
si ikad doživeo/la da se osećaš manje vrednom zbog rečeni-
ce: Kako ćeš ti to? Nemoj, to nije za devojke/mladiće? Nije to 
za tebe?

U okviru sledeća dva pitanja ispitivali smo stavove mla-
dih o rodnim stereotipima i ukalupljivanju u tipične tradicio-
nalno shvaćene muške i ženske uloge. Na pitanje da li si ikad 
doživeo/la da se osećaš manje vrednom zbog rečenice: Kako 
ćeš ti to? Nemoj, to nije za devojke/mladiće? Nije to za tebe? 
(grafikon broj 21) potvrdno je odgovorilo čak 91% devojaka 
i 33% mladića. Ovakav vid obeshrabrivanja sredine govori 
o rodnim stereotipima i verovanju o uređenim predispozi-
cijama jednog pola za određene poslove. Nažalost, devojke 
osećaju mnogo veći pritisak društva da se ponašaju u skladu 
sa obrascem uloge žene, te ih okolina mnogo više obeshra-
bruje u njihovoj nameri da se bave onim što ih interesuje i 
što zaista žele, uliva im nesigurnost i koči ostvarenje punog 
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potencijala za razvoj ličnosti. Mnogo češće devojke, ali nije 
zanemarljiv ni broj mladića, ako ne podlegnu postavljenim 
zahtevima društva, budu ismevane, omalovažavane i etike-
tirane.

Grafikon br. 21: Da li si ikad doživeo/la da se osećaš 
manje vrednom zbog rečenice: Kako ćeš ti to? Nemoj, 

to nije za devojke/mladiće? Nije to za tebe?

Dvanaesto pitanje u okviru druge grupe pitanja: Da li je 
po tebi u redu da ismevaš devojku zato što je „muškarača“ ili 
mladića zato što je „isfeminiziran/ženskast“?

Grafikon broj 22 jasno prikazuje da se oko 90% ispitani-
ka/ca izjasnilo da nije u redu ismevati osobu zbog toga što 
se ne ponaša u skladu sa društvenim obrascem koji je domi-
nantan u našoj državi. Veoma je primetna razlika u stavu koji 
su zauzeli mladići i devojke. Utvrdili smo da je određen broj 
mladića naklonjeniji konzervativnijem stavu prema ovom pi-
tanju (oko 15% mladića i 3% devojaka), jer smatraju da je u 
redu deklarativno ili samo u nekim situacijama ismevati oso-
bu.
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Grafikon br. 22: Da li je po tebi u redu da ismevaš 
devojku zato što je „muškarača“ ili mladića zato što je 

„isfeminiziran/ženskast“?

U okviru istraživanja ispitivali smo stavove mladih o isto-
polnim vezama.

Dvanaesto pitanje u okviru druge grupe pitanja: Koliko 
se slažeš sa sledećim stavom: Smatram da nije normalno da 
se neko zaljubi u osobu istog pola.

Interesantno je to što najveći broj odgovora ide ka le-
voj ili desnoj strani – odnosno mladi se ili u potpunosti ne 
slažu ili se u potpunosti slažu sa postavljenim pitanjem. To 
nas dovodi do zaključka da postoji visok stepen polarizova-
nog odnosa prema ovoj tvrdnji i da su mladi ili ekstremno 
protiv istopolnih veza ili ih apsolutno podržavaju. Oko 61% 
ispitanika/ca apsolutno ili delimično podržava ovakve veze, 
u odnosu na približno 26% mladih koji ih delimično ili u pot-
punosti ne podržavaju, dok svega 13% mladih zauzima neu-
tralan stav.
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Grafikon br. 23: Koliko se slažeš sa sledećim stavom: 
Smatram da nije normalno da se neko zaljubi u osobu 

istog pola.

Mladi iz urbanih i ruralnih naselja značajno se razlikuju u 
odgovorima na pitanje „Koliko se slažeš sa sledećim stavom: 
Smatram da nije normalno da se neko zaljubi u osobu istog 
pola“ (t= –3.414, sig= .001). Značajno veći procenat mladih 
iz ruralnih naselja (31%) slaže se sa datom tvrdnjom, dok se 
manji broj njihovih vršnjaka iz urbanih područja slaže sa da-
tom tvrdnjom (24%). Ovo znači da mladi iz ruralnih predela 
imaju veće predrasude prema osobama koje nisu heterosek-
sualne, odnosno ukazuje na veću edukovanost mladih iz ru-
ralnih predela u ovom pogledu.

Na ovoj tvrdnji je utemeljena i statistički značajna razli-
ka u odgovorima muškaraca i žena u uzorku (t=8.887, sig= 
.000). Kada se svi odgovori muškaraca u uzorku uzmu u ob-
zir, prosek odgovora jeste 3,18, dok je prosek odgovora žena 
2,2, što upućuje na to da se na nivou uzorka muškarci „niti 
slažu, niti ne slažu“ sa datom tvrdnjom, dok se žene ne sla-
žu. Međutim, detaljnijim uvidom u odgovore pokazuje se da 
se čak 48,7% muškaraca u uzorku sa datom tvrdnjom slaže, 
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dok to čini 19,8% žena. Teško je iz jednog pitanja oceniti uku-
pan stav mladih prema istopolnim vezama, svakako da među 
mladima, naročito mladićima postoji relativno nizak stepen 
tolerancije prema istopolnim vezama, ali ne možemo reći da 
je homofobija dominantan stav u ukupnoj populaciji mladih. 
Treba imati u vidu da, prema izveštaju Zaštitnika građana, 
LGBT populacija i osobe koje žive sa HIV-om spadaju među 
najdiskriminisanije grupe u Srbiji. Građani Srbije imaju naj-
veću socijalnu distancu prema LGBT osobama, a podjednaka 
distanca postoji prema LGBT osobama u okviru porodice. Po-
štovanje LGBT populacije ne samo da doprinosi većoj kohe-
ziji već se svakako može uzeti i kao indikator demokratizacije 
zemlje kako na deklarativnom i zakonodavnom nivou, tako i 
u praksi.

Grafikon br. 24: Odgovori devojaka i mladića na 
pitanje: Koliko se slažeš sa sledećim stavom: Smatram 

da nije normalno da se neko zaljubi u osobu
istog pola.
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Trinaesto pitanje u okviru druge grupe pitanja: Da li si 
ikad zbog fizičkog/verbalnog/emocionalnog nasilja imao/la 
potrebu da se obratiš psihologu?

U okviru istraživanja ispitivali smo da li su mladi ikad 
imali potrebu za psihološkom podrškom i pomoći zbog 
preživljenog nasilja, da li su tražili pomoć i/ili prijavljiva-
li nasilje nadležnim institucijama. Čak je 40% mladih jed-
nom ili više puta u životu imalo potrebu za psihološkom 
podrškom zbog pretrpljenog nasilja. Ako ovo uporedimo sa 
rezultatima dobijenim pitanjem Koliko je mladih zatražilo 
pomoć ili prijavilo nasilje bilo kojoj nadležnoj instituciji, od 
Doma zdravlja, gde se nalaze savetovališta za mlade, pre-
ko škole, Centra za socijalni rad ili policije?, tačno je upola 
manje mladih u odnosu na ukupan broj onih koji su imali 
realnu potrebu za podrškom prijavilo nasilje i/ili zatražilo 
psihološku pomoć. Drugim rečima, svaki peti mladi čovek 
koji je žrtva nasilja nije dobio podršku od nadležnih institu-
cija a da je za njom i te kako imao potrebe. Veoma je važ-
no kreirati sistem podrške za suzbijanje rodno zasnovanog 
nasilja, ali i drugih oblika nasilja među mladima, u koji oni 
imaju poverenja i koji im šalje jasnu poruku da znaju da će, 
u slučaju da im je potrebna bilo kakva podrška (psihološka, 
medicinska, bezbednosna i sl.), institucije adekvatno rea-
govati.
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Grafikon br. 25: Da li si ikad zbog fizičkog/verbalnog/
emocionalnog nasilja imao/la potrebu da se

obratiš psihologu?

U okviru treće grupe pitanja ispitali smo stepen uključe-
nosti mladih u različite programe koji se bave temom rodno 
zasnovanog nasilja i osnaživanjem žena.

Prvo pitanje u okviru treće grupe pitanja: Da li znate za 
neki program koji se bavi osnaživanjem žena ili rodno zasno-
vanim nasiljem?

U okviru ove grupe pitanja ispitivan je stepen uključeno-
sti mladih u programe koji se tiču osnaživanja žena ili rodno 
zasnovanog nasilja, kao i ocenom njihovog kvaliteta na osno-
vu realizovanih aktivnosti i programa. Rezultati su prikazani 
grafikonom broj 26. Skoro pa polovina mladih nikad nije čula 
ni za kakav program koji se bavi ovom temom. Mladi koji žive 
u urbanim naseljima donekle su informisaniji o postojanju 
ovakve vrste edukacije i podrške u odnosu na mlade koji žive 
u ruralnim naseljima, što je i očekivano, jer u gradovima po-
stoji daleko veća ponuda ove vrste programa.
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Grafikon br. 26: Da li znate za neki program koji 
se bavi osnaživanjem žena ili rodno zasnovanim 

nasiljem?

Gr afikon br. 27: Odgovori devojaka i mladića na  
pitanje: Da li znate za neki program koji se bavi 

osnaživanjem žena ili rodno zasnovanim nasiljem?

Drugo pitanje u okviru treće grupe pitanja: Da li si ikad 
učestvovao/la u nekoj takvoj aktivnosti?

Interesovalo nas je da li su mladi na bilo koji način ak-
tivno učestvovali u bilo kojoj aktivnosti koja se bavi osnaži-
vanjem žena ili rodno zasnovanim nasiljem i čak 80% ispi-
tanika/ca izjasnilo se da nikada nije učestvovalo ni u kakvoj 
aktivnosti ovog tipa.
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Postavlja se pitanje da li su mladi dovoljno informisa-
ni i na koji su način prikupljali informacije o najefikasnijim 
načinima reagovanja u slučaju da primete nasilje ili budu 
izloženi nasilju? Nažalost, mladi u obrazovnom sistemu ne 
uče o rodno zasnovanom nasilju, a kao što vidimo iz rezul-
tata istraživanja, nisu nikada ni bili uključeni u programe na 
temu osnaživanja žena i rodno zasnovanog nasilja. Ako ukr-
stimo rezultate iz prethodnog dela istraživanja, koji ukazuje 
da mladi ne poseduju dovoljno informacija o nasilju, da je 
oko 70% ispitanika/ca tokom života bilo izloženo nekoj vrsti 
nasilja, da je čak 40% mladih imalo potrebu za psihološkom 
podrškom zbog problema u vezi s nasiljem, a da čak polovina 
mladih nikad nije ni čula za neki program osnaživanja žena i 
rodno zasnovanog nasilja, postavlja se pitanje (ne)odgovor-
nosti nadležnih institucija prema mladima i njihovoj bezbed-
nosti, zdravlju i blagostanju.

Grafikon br. 28: Da li si ikad učestvovao/la u nekoj 
takvoj aktivnosti?
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Treće pitanje u okviru treće grupe pitanja: Koliko si za-
dovoljan/na kvalitetom i brojem programa koji se bave osna-
živanjem devojaka/žena o rodno zasnovanom nasilju u me-
stu u kom živiš?

Analizirajući prethodne odgovore, na pitanje: Koliko si 
zadovoljan/na kvalitetom i brojem programa koji se bave 
osnaživanjem devojaka/žena o rodno zasnovanom nasilju u 
mestu u kom živiš, kao relevantne za analizu uzeli smo samo 
odgovore mladih koji su kazali da su učestvovali u nekoj ta-
kvoj aktivnosti, da li jednom ili više puta. Prosečna ocena 
ispitanika/ca je 3,3, odnosno da nisu ni zadovoljni ni neza-
dovoljni. Ovde možemo zaključiti da postoji značajno mesto 
za unapređenje kako kvaliteta, tako i obima programa, a koji 
se bave pitanjem rodno zasnovanog nasilja među mladima.

Grafikon br. 30: Koliko si zadovoljan/na kvalitetom 
i brojem programa koji se bave osnaživanjem 

devojaka/žena o rodno zasnovanom nasilju u mestu u 
kom živiš?
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N a nivou opštih stavova mladih o rodnoj ravnopravnosti 
i rodnim ulogama, možemo zapaziti da postoji visok stepen 
raznolikosti stavova, od onih koji rodne uloge posmatraju 
kroz klasični tradicionalni patrijarhalni obrazac, do stavova 
koji rodne uloge posmatraju daleko ravnopravnije. Kad se 
analizira cela grupa pitanja, može se uočiti da je kod 70% 
mladih dominantan obrazac rodno ravnopravnih uloga kao 
poželjnih, 10% mladih ima stavove koji korespondiraju sa 
patrijarhalnim i tradicionalnim obrascima, dok je u proseku 
20% mladih neodlučno. Međutim, jedno pitanje odstupa 
od proseka, a to je pitanje koje se odnosi na ocenu stava da 
veće učešće žena u političkom životu doprinosi razvoju druš-
tva. Rezultati jasno pokazuju disperziju odgovora i veoma je 
teško odrediti u kojoj meri se mladi slažu sa ovom tvrdnjom, 
upravo zbog toga jer se dobijeni rezultati kreću u okvirima 
koji ne pokazuju značajnu razliku između stavova. Bilo bi 
značajno da se kvalitativnim istraživanjem dodatno ispitaju 
uzroci takvih stavova.

Rezultati istraživanja jasno ukazuju da je čak 2/3 devo-
jaka doživelo neki vid rodno zasnovanog nasilja, da je oko 
40% mladih imalo potrebu za psihološkom podrškom zbog 
problema povezanih s nasiljem. Većina mladih (88%) prepo-
znaje i jasno osuđuje fizičko nasilje u partnerskim vezama, 
međutim, uočljiva je jasna razlika između odgovora mladića 
i devojaka. Čak 11% mladića i svega 3% devojaka izjasnilo se 
da je nekad u redu da dečko devojci lupi šamar. Rezultati po-
kazuju da mladi većinom smatraju da je važno osnažiti osobu 
koja je doživela fizičko nasilje da to prijavi i zatraži adekvatnu 
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institucionalnu podršku. Mladi prepoznaju seksualno nasilje, 
96% ispitanika/ca smatra da nije u redu dodirivati mladića ili 
devojku po osetljivim delovima tela bez njihovog prethod-
nog pristanka.

Rezultati pokazuju da u partnerskim vezama mladi vide 
jasnu razliku između ljubavi i potrebe kontrolisanja partnera 
u izboru garderobe koju nosi (85% ispitanika/ca), mesta na 
koja odlazi, kao i u izboru ljudi s kojima se druži (73%).

Istraživanje je pokazalo da i devojke osećaju mnogo veći 
pritisak od društva da se prilagode rodnom stereotipu uloge 
žene (čak 91% devojaka), te ih okolina mnogo više obeshra-
bruje u slučaju da se odvaže da iskorače iz ustaljenih rodnih 
obrazaca ponašanja. S druge strane, mladi jasno podržava-
ju (oko 90%) osobe koje se ne ponašaju u skladu sa kultu-
rološki određenim ulogama. Takođe, mladi su ili ekstremno 
protiv ili apsolutno podržavaju istopolne veze, i to je tvrd-
nja koja je izazvala najekstremnije ocene, što nas dovodi do 
zaključka da postoji visok stepen polarizovanosti u odnosu 
na ovu temu. Devojke pokazuju značajno veći stepen tole-
rancije prema istopolnim vezama u odnosu na mladiće (40% 
mladića i 12% devojaka ne podržava istopolne veze), što je i 
očekivano, jer su devojke sklonije da po mnogim pitanjima 
zastupaju progresivnije stavove u odnosu na mladiće.

Zanimljiv nalaz celokupnog istraživanja jeste da se uoča-
va konstanta od 10% do 20% kod odgovora na sva pitanja, a 
za koje je karakterističan patrijarhalni obrazac razumevanja i 
prihvatanja rodnih uloga, koji istovremeno pokazuje i visok 
stepen tolerancije na rodno zasnovano nasiljе. Takođe, zani-
mljivo je da tek u određenim pitanjima postoji značajna ra-
zlika u odgovorima ispitanika/ca koji žive u urbanoj i ruralnoj 
sredini, ali da razlika u odgovorima između polova postoji i 
detektuje se u većini zabeleženih odgovora.
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Pitanja u vezi sa edukacijom i učestvovanjem u progra-
mima nedvosmisleno su pokazala da je neophodno da se 
unapredi i kvalitet i kvantitet takvih programa. Situacija koja 
se odnosi na nedostatak kvalitetnih programa koji se bavi 
pitanjem rodne ravnopravnosti i rodno zasnovanog nasilja 
među mladima gotovo je alarmantna. Mladi su pokazali da 
nisu dovoljno upoznati sa rodno zasnovanim nasiljem i nje-
govim oblicima, a čak 40% mladih se izjasnilo da je jednom 
ili više puta imalo potrebu da se obrati nadležnim institucija-
ma za pomoć jer je doživelo nasilje. S druge strane, čak više 
od 80% mladih nikad nije učestvovalo na nekoj edukaciji ili 
programu koji imaju za cilj osnaživanje i eliminaciju rodno 
zasnovanog nasilja. Što je još alarmantnije, čak 47% mladih 
nikad nije ni čulo da se takvi programi sprovode u njihovoj 
lokalnoj zajednici, pa je samim tim očekivano da su kvalitetu 
i kvantitetu ovih programa dali niske ocene.

Rezultati istraživanja nas navode na zaključak da je ne-
ophodna rekonstrukcija i nadogradnja programa i aktivnosti 
koji se sprovode na teritoriji Republike Srbije. Potrebno je da 
se više govori o ovim temama i da se one uključe u formalno 
obrazovanje, te da ponuda i kvalitet programa u domenima 
neformalnog obrazovanja budu na mnogo višem nivou, a da 
lokalne samouprave (ali i centralni nivo vlasti) pruže snažniju 
podršku i stimulišu kako finansijski, tako i organizaciono re-
alizaciju ovakvih programa. Programi koji se bave pitanjem 
rodno zasnovanog nasilja treba da budu dostupni svim mla-
dim ljudima, bez obzira u kom gradu ili opštini žive, da li u 
urbanoj ili ruralnoj sredini, bez obzira na stepen obrazova-
nja, pol, religiju, nacionalnosti i sl. jer samo bez trunke nasi-
lja možemo kreirati moderno i demokratsko društvo.





V PREPORUKE

Jedan od ciljeva inicijative jeste da se formulišu preporu-
ke za lokalne samouprave koje se tiču unapređenja lokalnih 
politika za prevenciju i suzbijanje rodno zasnovanog nasilja 
kod mladih. Mogućnosti unapređenja ovih politika na lokal-
nom nivou pre svega zavise od informisanosti i senzibilisa-
nosti važnih aktera (građana/ki, lokalne uprave odnosno do-
nosioca/donositeljki političkih odluka i organizacija civilnog 
društva), kao i od njihovog uzajamnog povezivanja i umreža-
vanja. Pored toga, bitna je i politička volja da se ovo pitanje 
permanentno unapređuje, da se u tom smislu izgrade odgo-
varajući mehanizmi, kanali i strategije delovanja, kao i da se 
stalno procenjuju učinci.

Ključne preporuke koje upućujemo lokalnim samou-
pravama su:

1. UNAPREĐENJE INTERNIH KAPACITETA LOKALNE 
SAMOUPRAVE ZA PREVENCIJU I SUZBIJANJE RODNO 
ZASNOVANOG NASILJA MEĐU MLADIMA

Pitanje rodno zasnovanog nasilja je intersektorsko pi-
tanje koje targetira različite aktere, tela i organe u lokalnoj 
samoupravi. Kao ključni set preporuka u ovom domenu na-
vodimo:

• Uključivanje mladih u mehanizme za ostvarivanje 
rodne ravnopravnosti na lokalnom nivou – preporu-
ka je da se unapredi saradnja između Saveta za rodnu 
ravnopravnost i Saveta za mlade na lokalnom nivou 
kao ključnih savetodavnih mehanizama lokalne samo-
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uprave. Potrebno je uključiti mlade u rad lokalnih sa-
veta za rodnu ravnopravnost, kao obavezne članove, 
ali i senzibilisati članove Saveta za rodnu ravnoprav-
nost za specifične potrebe mladih.

• Potrebno je da ojačaju kapaciteti Saveta za mlade 
kako za rodnu analizu (da bolje razumeju pitanja i pra-
va žena i rodnih manjina i načine na koje na njih imaju 
uticaj neki programi, politike itd.), tako i za zastupanje 
teme rodne ravnopravnosti, a što dalje podrazumeva i 
usmeravanje omladinske politike i aktivnosti. Jedan od 
preduslova jeste da u savetima za mlade bude bar jed-
no lice koje se aktivno bavi i dobro poznaje temu rodne 
ravnopravnosti i rodno zasnovanog nasilja.18

• U okviru strateških dokumenata na lokalnom nivou, a 
u kontekstu ove teme, postoje Akcioni plan za rodnu 
ravnopravnosti i Lokalni akcioni planovi za mlade.19 
Preporuka je da se u oba strateška dokumenta formu-
lišu ciljevi, aktivnosti i mere koje se odnose na suzbija-
nje rodno zasnovanog nasilja među mladima. Takođe, 
da bi aktivnosti bile realizovane, važno je da budu i 
pravovremeno budžetirane na lokalnom nivou.

• Uspostavljanje kontinuirane saradnje između kance-
larije za mlade/ koordinatora/ki za mlade i koordina-
tora/ki za rodnu ravnopravnost u lokalnoj samoupra-
vi, kao predstavnika/ca lokalnih službenika/ca koji su 
nadležni za ovu temu.

• Formiranje rodno senzitivnih statistika na nivou lo-
kalne samouprave, a naročito statistika koje su u vezi 

18 Naravno, generalna preporuka je da lokalna samouprava osnuje kako 
Savet za rodnu ravnopravnost, tako i Savet za mlade.

19 U skladu sa Zakonom o planskom sistemu, ubuduće će se zvati Programi 
za rodnu ravnopravnost i Programi za mlade. Ovo je preporuka koncipi-
rana na trenutnim strateškim dokumentima koji važe u lokalnoj samou-
pravi.
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sa omladinskom politikom. Jedna od važnih stavki je-
ste i uvođenje rodnog budžetiranja u finansijsko plani-
ranje omladinskih aktivnosti. U skladu sa tim, prepo-
ruka je da se sprovode različita istraživanja u lokalnoj 
samoupravi, a koja su u vezi sa pitanjem različitih obli-
ka nasilja među mladima.

• Dodatno senzibilisanje donosioca/donositeljki poli-
tičkih odluka na temu rodno zasnovanog nasilja među 
mladima.20

2. UNAPREĐENJE MEĐUINSTITUCIONALNE I 
MEĐUSEKTORSKE SARADNJE NA LOKALNOM NIVOU:

Lokalna samouprava je osnivač i/ili ima važnu ulogu u 
koordinaciji ključnih institucija: škola, domova zdravlja i cen-
tara za socijalni rad. U skladu sa tim, preporuke su sledeće:

• Unaprediti rad savetovališta za mlade – savetovališta 
za mlade formirana su u okviru nekih domova zdravlja 
i obuhvataju decu i mlade u uzrastu od 10 do 19 go-
dina. U okviru određenih istraživanja21 detektovano je 
da savetovališta za mlade nisu dovoljno vidljiva među 
mladima. S druge strane, savetovališta u manjim gra-
dovima obično nemaju dovoljno stručnog kadra koji 
bi se bavio prevencijom i psihosocijalnom podrškom 
mladima, koja je preduslov za opšte zdravlje mladih. 
Tema rodno zasnovanog nasilja među mladima zah-
teva intersektorski pristup, kao i kontinuiranu i orga-
nizovanu akciju. Shodno tome, važno je razviti model 

20 Ovo pitanje senzibilizacije može se vršiti sistemski kroz održavanje pre-
davanja, seminara i obuka, ili putem permanentnog lobiranja i stavljanja 
na agendu ove važne teme.

21 Istraživanje koje je 2017. godine sprovela Stalna konferencija gradova i 
opština pod nazivom: Briga o zdravlju mladih na nivou jedinice lokalne 
samouprave.
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savetovališta za mlade koji bi im bio dostupan i vidljiv, 
koji bi im pružio punu podršku iz različitih sektora na 
diskretan ali sveobuhvatan način. Preporuka je i da sa-
vetovališta za mlade postoje u svakoj lokalnoj samou-
pravi i da obuhvataju kategoriju mladih do 30 godina. 
Takođe, neophodno je da psihološka podrška u save-
tovalištima za mlade bude dostupna permanentno i u 
različitim oblicima (individualno savetovanje, onlajn 
savetovanje i sl.).

• Unaprediti koordinaciju između škola, centara za 
socijalni rad, policije, domova zdravlja – veoma je 
važno da se analiziraju i izvrše potrebne izmene po-
stojećih protokola o saradnji nadležnih institucija u 
slučaju rodno zasnovanog nasilja uvažavajući specifič-
ne potrebe mladih. Ovi protokoli za zaštitu od nasilja 
već postoje na lokalnom nivou (u skoro svim lokalnim 
samoupravama) i imaju definisane mehanizme koor-
dinacije između različitih institucija. Često je izazov 
što nisu prepoznati određeni oblici nasilja, kao ni spe-
cifične potrebe mladih i onda se na njih sistemski i ne 
reaguje na adekvatan način. Organizacije koje zastu-
paju mlade, kao i Saveti za mlade trebalo bi da do-
prinesu i budu inicijatori/potpisnici ovih unapređenih 
protokola. Takođe, neophodno je i dodatno senzibili-
sati praktičare/ke u nadležnim institucijama u vezi sa 
prepoznavanjem i adekvatnom reakcijom na ovaj vid 
nasilja.

• Unaprediti bezbednost mladih u javnim prostorima – 
u okviru istraživanja mladi su se izjasnili da su se naj-
više osetili rodno neravnopravnim u okviru aktivnosti 
koje su realizovali u javnim prostorima. Preporuka je 
da se uvede rodna dimenzija u proces urbanog plani-
ranja na lokalnom nivou, da se mapiraju javni prostori 
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koje mladi prepoznaju kao nebezbedne (neosvetljene 
staze, parkovi i sl.) i da se preduzmu mere za njihovo 
saniranje.

• Unaprediti programe u osnovnim i srednjim školama 
i na fakultetima u vezi sa rodno zasnovanim nasiljem 
– preporuka proistekla iz istraživanja jeste da se pita-
nje rodno zasnovanog nasilja i nenasilne komunikacije 
uvrsti u sistem formalnog obrazovanja. Pitanje sadr-
žaja nastavnih jedinica svakako nije nivo nadležnosti 
lokalne samouprave, već Ministarstva prosvete. Pre-
poruka je da se u okviru postojećih nastavnih planova 
i programa uključi rodna perspektiva, kao i sadržaj o 
rodno zasnovanom nasilju kroz nastavu i vannastavne 
aktivnosti u osnovnim i srednjim školama, na načine 
primerene uzrastu. Ove teme mogu biti obrađene 
kroz sve postojeće predmete, od nastave jezika i isto-
rije, preko geografije do fizičkog vaspitanja. Preporu-
ka je da se o temi rodno zasnovanog nasilja govori i 
na času odeljenskog starešine (ČOS). Napredak koji je 
izvršen jeste da se ova tema obrađuje u novim priruč-
nicima za građansko vaspitanje. Napomena je da ova-
kav pristup nastavi zahteva osobe koje su obučene u 
oblasti rodnih studija, u protivnom, ovakav program 
neće dati očekivane rezultate. Način na koji se pitanje 
rodno zasnovanog nasilja može uvrstiti u obrazovni si-
stem detaljno je definisan u okviru Istraživanja o rod-
no zasnovanom nasilju u školama.22

22 Istraživanje je sprovedeno kao deo zajedničkog projekta Ujedinjenih na-
cija: Integrisani odgovor na nasilje nad ženama koji zajedno sprovode 
UNICEF, UN DP i UN Women i drugo, programa Škola bez nasilja, koji 
sprovodi Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja uz stručnu 
i finansijsku podršku UNICEF-a, u saradnji sa Ministarstvom zdravlja, Mi-
nistarstvom rada i socijalne politike, Ministarstvom unutrašnjih polova, 
Ministarstvom omladine i sporta, Savetom za prava deteta Vlade Repu-
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3. UNAPREDITI KVALITET i KVANTITET PROGRAMA U 
LOKALNOJ SAMOUPRAVI KOJI IMAJU ZA CILJ PREVENCIJU 
I SUZBIJANJE RODNO ZASNOVANOG NASILJA MEĐU 
MLADIMA

• Realizacija programa koji imaju za cilj prevenciju i 
suzbijanje rodno zasnovanog nasilja – u okviru istra-
živanja pokazano je da mladi nisu dovoljno upoznati 
sa temom rodno zasnovanog nasilja, kao i da čak 47% 
njih nema informaciju da je u njihovoj lokalnoj zajed-
nici ikad realizovana neka aktivnost/edukacija koja se 
bavi ovim pitanjem. U skladu sa tim, u okviru Akcionih 
planova za rodnu ravnopravnost i Lokalnih akcionih 
planova za mlade, važno je da se planiraju i budžeti-
raju različiti programi i aktivnosti koji se bave ovim pi-
tanjem. Ovakvi programi bi morali da se redovno odr-
žavaju i da budu dostupni svim mladima na teritoriji 
lokalne samouprave.

• Podržavanje ženskih nevladinih organizacija koje se 
bave temom rodno zasnovanog nasilja – lokalne sa-
mouprave finansijski podržavaju organizacije civilnog 
društva kroz raspisivanje godišnjih konkursa. Lokalne 
samouprave treba da naprave stimulativni kontekst za 
organizacije civilnog društva da se aktivnije bave te-
mom rodno zasnovanog nasilja kod mladih. To je mo-
guće uraditi kroz definisanje ciljeva i oblasti u samoj 
konkursnoj dokumentaciji, a koji su u skladu sa ciljevi-
ma definisanim u Lokalnom akcionom planu za mlade 
i Akcionom planu za rodnu ravnopravnost.

• Permanentno povećanje svesti mladih o važnosti pre-
vencije i suzbijanja rodno zasnovanog nasilja – lokal-

blike Srbije, Zavodom za unapređivanje obrazovanja i vaspitanja i Insti-
tutom za psihologiju Filozofskog fakulteta u Beogradu.
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ne samouprave treba da realizuju ili finansijski podrže 
različite vidove kampanje (kroz lokalne medije, druš-
tvene mreže, konferencije, okrugle stolove, vebinare i 
sl.) koje imaju za cilj prevenciju i suzbijanje rodno za-
snovanog nasilja. Neophodno je da svi mladi u lokalnoj 
zajednici znaju da prepoznaju nasilje, ali i da u slučaju 
da trpe nasilje, tačno znaju kome mogu da se obrate i 
da im podrška bude obezbeđena na odgovarajući na-
čin. Dakle, važno je otvoriti kanal komunikacije između 
mladih, lokalne samouprave i nadležnih institucija, da 
mladi dobiju adekvatnu podršku sistema.

• Ojačati učešće mladih kada je reč o kreiranju i spro-
vođenju ove vrste programa (npr. kroz programe 
peer edukacije). Od velike je važnosti da mladi budu 
uključeni u sve faze, od kreiranja do realizacije progra-
ma, i da ne budu samo recipijenti ovih programa, već 
aktivni učesnici i promoteri kroz aktivizam, volontira-
nje itd. Mladi imaju specifična iskustva, znanja i pri-
stup i njihovo uključivanje u osmišljavanje i realizaciju 
programa svakako bi doprinelo višem stepenu kvali-
teta. S druge strane, participacija mladih doprinosi 
njihovom ličnom razvoju – podizanju samopouzdanja, 
saznajnih sposobnosti, društvenih veština i sl.

• Podržavanje programa koji imaju za cilj zapošljava-
nje mladih žena – kao što smo više puta naveli, mla-
de žene su daleko više pogođene nasiljem, a jedna od 
važnih determinanti za ostajanje u nasilnom odnosu 
jeste i ekonomska zavisnost od partnera. Preporuka 
je da lokalne samouprave planiraju konkretne speci-
fične mere koje targetiraju mlade žene kao ciljnu gru-
pu putem Lokalnih akcionih planova za zapošljavanje. 
U skladu sa tim, potrebno je razviti i specifične mere 
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koje se odnose na unapređenje zapošljivosti žena sa 
sela, mladih žena invalida i žena koje se nalaze u po-
ziciji socijalne deprivacije. Jedna od važnih mera u 
ovom kontekstu je podsticanje preduzetničkog duha, 
kao i podržavanje mladih preduzetnica kroz različite 
programe edukacije i obezbeđivanje finansijske podrš-
ke za pokretanje sopstvenog biznisa.
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VII ANEKS 1

UPITNIK:
Istraživanje stavova mladih o rodno zasnovanom 
nasilju

Pred tobom se nalazi upitnik putem kog želimo da sa-
znamo stavove mladih o rodno zasnovanom nasilju. Molimo 
te da na svako pitanje odgovoriš što iskrenije. Svi odgovori su 
anonimni i biće korišćeni isključivo za statističke prikaze. Za 
popunjavanje upitnika neće ti biti potrebno više od 5 minuta.

Cilj našeg istraživanja usmeren je na podizanje svesti 
mladih o oblicima rodno zasnovanog nasilja kroz izgradnju ili 
promenu stavova, a u kontekstu prevencije i smanjenja nasi-
lja u društvu. Rodno zasnovano nasilje obuhvata širok spek-
tar formi ponašanja, baziranih na rodnom obeležju. Uopšte-
no govoreći, počinioci nasilja mogu biti i muškarci i žene, a 
ova vrsta nasilja obuhvata čitav niz ponašanja koja se kvalifi-
kuju kao fizičko, seksualno, psihološko i ekonomsko.

Istraživanje se realizuje u okviru projekta Kultura dijalo-
ga, koji Krovna organizacija mladih Srbije i Vijeće mladih, Fe-
deracije Bosne i Hercegovine sprovode u okviru zajedničkog 
regionalnog programa „Dijalog za budućnost: Unapređenje 
dijaloga i društvene kohezije u, i između Bosne i Hercegovi-
ne, Crne Gore i Republike Srbije“, koji sprovode UNDP, UNI-
CEF i UNESCO, a finansira ga Fond UN-a za izgradnju mira 
(UN PBF).

Hvala na izdvojenom vremenu!
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1. Koliko imaš godina:
• 15–19
• 20–24
• 25–30

2. Tvoj pol: Pol osobe je biološka činjenica, konstatovana 
najčešće pri samom rođenju, pre svega na osnovu geni-
talne anatomije ili fiziološko-organske razlike.
• Muški
• Ženski

3. Tvoj rod: Rod predstavlja društveno-kulturno tumačenje 
muškog ili ženskog pola. U zavisnosti od toga da li ste 
muškarac ili žena, najčešće ćete biti socijalizovani, vaspi-
tani i tretirani na poseban način kako u porodici, tako i u 
svim drugim društvenim institucijama. Rodova može biti 
više.
• Muški
• Ženski
• Drugi
• Ne želim da se izjasnim

4. Tip naselja u kom živiš? (prema broju stanovnika/ca)
• Preko 1.000.000
• 0d 300.000 do 1.000.000
• Od 100.000 do 300.000
• Od 50.000 do 100.000
• Od 10.000 do 50.000
• Ispod 10.000



VII Aneks 1 79

5. Da li živiš pretežno u:
• Urbanom delu grada/opštine
• Ruralnom delu grada/opštine

6. U kojem gradu/ opštini živiš? (Upiši opciono)
•                      

7. Koji nivo obrazovanja si stekao/la do sada?
• Osnovna škola
• Srednja škola
• Viša škola
• Fakultet
• Postdiplomske studije
• Doktorat

8. Aktivnost:
• Idem u školu/studiram
• Aktivno tražim posao
• Zaposlen/a
• U procesu treninga/obuke
• Nisam ni zaposlen niti aktivno tražim posao
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*
*  * 

1. U kojoj meri se slažete sa tvrdnjom: Muškarci i žene u 
mom gradu/opštini su ravnopravni?
1 –   u potpunosti se ne slažem,
2 – ne slažem,
3 – niti se slažem niti se ne slažem;
4 – slažem se,
5 – u potpunosti se slažem;
88 – ne znam
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2. U kojoj meri se slažete sa sledećom tvrdnjom:

Stav
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88
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e 
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Glavni cilj žene je da se 
ostvari u ulozi majke.

Muškarac i žena 
treba podjednako da 
brinu o deci.

Žena treba da radi 
više kućnih poslova 
od muškarca u kući 
(kuvanje, peglanje 
i sl.). 

Žena kad dobije 
decu ne treba da 
radi, već da se brine 
o porodici.

Muškarci po prirodi 
imaju više liderskih 
sposobnosti i 
prirodno je da budu 
rukovodioci.

Veće učešće žena 
u političkom životu 
doprinosi razvoju 
društva.
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3. Da li si se ikada osećao/la neravnopravno na osnovu pri-
padnosti određenom polu i gde?

Ne Da, 
jednom

Da, više 
puta

U porodici

Prilikom društvenog angažovanja

U školi/na fakultetu

Na radnom mestu

U odnosu sa poznanicima

U teretani, diskoteci, parku i sl.

4. Da li si nekada bio/la izložen/a fizičkom/verbalnom/emo-
cionalnom nasilju?

Ne Da, jednom Da, više puta

5. Da li smatraš da je u nekim situacijama opravdano da 
dečko devojci lupi šamar?

Da Ne Ne znam

6. Izaberi odgovor koji je najpribližniji tvom stavu: Tvoja 
drugarica je doživela da joj partner/ka sa kojom je u vezi 
lupi šamar, kako reaguješ:
a. Savetujem je da odmah prekine sa vezom i obrati se 

nadležnim institucijama (policiji, psihologu, Domu 
zdravlja i sl.) za pomoć

b. Savetujem joj da porazgovara sa njim/njom i da mu/
joj pruži još jednu šansu

c. Savetujem joj da razmisli još jednom o svemu
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d. Ja reagujem umesto nje i prijavljujem nasilje ili reša-
vam stvar na drugi način

e. Ne znam

7. Izaberi odgovor koji je najpribližniji tvom stavu: Tvoj drug 
je doživeo da mu partner/ka sa kojom je u vezi lupi ša-
mar, kako reaguješ:
a. Savetujem ga da odmah prekine sa vezom i obrati 

se nadležnim institucijama (policiji, psihologu, Domu 
zdravlja i sl.) za pomoć

b. Savetujem mu da porazgovara sa njim/njom i da mu/
joj pruži još jednu šansu

c. Savetujem mu da razmisli još jednom o svemu
d. Ja reagujem umesto njega i prijavljujem nasilje ili re-

šavam stvar na drugi način
e. Ne znam

8. U redu je da mladići/devojke diraju po osetljivim delovi-
ma devojku/mladića iako ona/on to ne želi, to je samo 
šala?

Da Ne Ponekad Ne znam

9. Da li si ikad doživeo/la vređanje u vidu pogrdnih komen-
tara na račun fizičkog izgleda i oblačenja?

Ne Da, jednom Da, više puta

10. Da li se sla žeš sa tvrdnjom: Mladić koji je bio sa mnogo 
devojaka je „frajer“, a devojka koja je bila sa mnogo mla-
dića je „laka“?

Da Ne
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11. Da li si ikad doživeo/la maltretiranje na društvenim mre-
žama (Instagram, Facebook, Tik-Tok i sl.) zbog fizičkog 
izgleda i oblačenja?

Ne Da, jednom Da, više puta

12. Izaberi odgovor koji je najpribližniji tvom stavu:

 Na društvenoj mreži ispod slike devojke dečko piše veliki 
broj pogrdnih komentara, kako reaguješ:
a. To nije moja stvar, ne tiče me se
b. Reagujem i branim je jedino ako mi je dobra drugari-

ca, inače me se ne tiče
c. Smatram da je odvratno to što pišu, ali ne reagujem 

jer ne želim da i mene napadnu
d. I ja pišem komentar, pa neka vodi računa kakve slike 

postavlja sledeći put
e. Branim je, nezavisno od toga da li je poznajem ili ne – 

to nije u redu
f. Nešto drugo

13. Smatraš li da je OK da partner zabrani devojci/mladiću da 
se izrazi kroz lični stil oblačenja?

Da Ponekad Ne Ne znam

14. Da li si ikad doživeo/la da se osećaš manje vrednom zbog 
rečenice: „Kako ćeš ti to? Nemoj, to nije za devojke/mla-
diće? Nije to za tebe?“

Ne Da, jednom Da, više puta
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15. Da li je po tvom mišljenju u redu da devojka/dečko za-
brani svom partneru da izlazi na određena mesta i sa 
određenim ljudima koji se njoj/njemu ne sviđaju?

Da Ponekad Ne Ne znam

16. Da li je po tebi u redu da ismevaš devojku zato što je 
„muškarača“ ili m ladića zato što je „isfeminiziran/žen-
skast“?

Da Ponekad Ne Ne znam

17. Koliko se slažeš sa sledećim stavom: Smatram da nije 
normalno da se neko zaljubi u o sobu istog pola?

1 – u 
potpunosti 

se ne 
slažem

2 – ne 
slažem

3 – niti 
se 

slažem 
niti se ne 

slažem

4 – 
slažem 

se

5 – u 
potpunosti 
se slažem

88 
– ne 
znam

18. Da li si ikad zbog fizičkog/verbalnog/emocionalnog nasi-
lja imao/la potrebu da se obratiš psihologu?

Ne Da, jednom Da, više puta

19. Da li si ikad prijavio/la nasilje nadležnim institucijama? 
(kao žrtva ili kao svedok)

Ne Da, jednom Da, više puta

20. Da li znate za neki program koji se bavi osnaživanjem 
žena ili rodno zasnovanim nasiljem?

Da Ne
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21. Da li si ikad učestvovao/la u nekoj takvoj aktivnosti?

Ne Da, jednom Da, više puta

22. Koliko si zadovoljan/na kvalitetom i brojem programa 
koji se bave osnaživanjem devojaka/žena o rodno zasno-
vanom nasilju?
1 – apsolutno nezadovoljan/na
2 – nezadovoljan/na
3 – niti zadovoljan/na niti nezadovoljan/na
4 – zadovoljan/na
5 – apsolutno zadovoljan/na
88 – ne znam
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